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Gazdák vállalkozásai.

(É- E.) A Kolozsvárt megjelenő Erdélyi 
Hírlap, amely előszeretettel törődik az 
erdélyi mezőgazdaság ügyeivel, f. hó 6.-i 
számának vezetőcikkében a munkásbajok
kal foglalkozik és a következő konklú
zióra jut:

>Az erdélyi mezőgazdasági munka
bérek ma még nem olyan magasak, hogy 
emiatt ne tudnának a gazdák az okszerűbb, 
a belterjesebb, a több munkást és nagyobb 
munkabért kifizető gazdálkodásra áttérni. 
Tudjuk azt is, hogy itt nálunk a birtokosok 
magukban vagy egymással szövetkezve 
olyan mezőgazdasági iparvállalatokat léte
síthetnének, amelyek munkást biztosítaná
nak gazdaságuk részére, mert munkát adná
nak a gazdasági munkák idején kívül is a 
népnek. Az iparágaknak egész sora áll a 
gazdák előtt, amelyeket fölkarolhatnának 
úgy, hogy munkásszükségletüket fedezhet
nék, mezőgazdasági üzemüket fejleszthet
nék, tudásukat és képességeiket gyümöl- 
csöztethetnék és elhárítanák maguktól a 
munkáskalamitásnak fenyegető rémét. Föl 
kell ébredniök ami gazdáinknak is az eleven 
valóságba. Az uj világban a létföntartás 
uj eszközeit kell megkeresniük. Vállalkoz
nak kell uj munkára, uj térhódításra. Látó
körüknek ki kell tágulnia, szellemüket föl 
kell szabadítani a rögtől. Mert különben a 
nagy összeomlás még sokkal hamarább 
eléri máj a magyar mezőgazdaságot, mint 
azt ez elmélet leglelkesebb apostola is 
hihette.«

A fenti sorok Írójában talán sok az 
ideálizmus, talán sok az optimizmus; de 
úgy látszik előttünk is, hogy az erdélyi bir
tokosság a munkásbajok nagy veszedel
métől csak úgy lehet képes magát meg
óvni, ha uj terrénumokon uj munkaalkal
makat szerez magának és munkásainak, ha 
eddigi tudásához uj tudást igyekszik szerezni, 

| ha a jövedelem eddigi forrásaihoz uj forrá
sok után kutat a maga és a munkásai 
részére.

Értelmes, jó gazdától volt alkalmunk 
a napokban hallani, hogy a munkabérek 
már az erdélyi birtokosokra nézve is túl
ságos magosak, ha tekintetbe vesszük azt, 

hogy terményeinknek Budapestre szállítása 
.3, Kolozsvárra szállítása i koronát von le 
a termény értékéből, illntőleg árából. Tiszta 
igaz: az erdélyi birtokosoknak számolniok 
■kell a földrajzi helyzettel és a terménypiac
hoz való távolsággal és kétségtelen, hogy 
mai gazdálkodási rendszerük mellett olyan 
munkabéreket, amilyenek ma Magyarország 
sok részében vannak, fizetni képtelenek 
lennének.

Mikor tehát számolni kell azzal az 
eshetőséggel — és számolni kell vele — 
hogy a mi munkabéreink is nagymértékben 
emelkedhetnek, akkor egyúttal föl kell 
vetni még jókor, még most azt a kérdést: 
mi lesz akkor? Mi lesz akkor, ha a mező
gazdasági munkabérek még jobban emel
kednek a viszonyok fejlődése következté
ben, anélkül, hogy a vasúti fuvar csökkenne, 
anélkül, hogy termésünk mennyisége és 
ára emelkednék? Valószínű, hogy a romlás 
következnék el akkor nem egy birtokos 
exisztenciára. De az, hogy cogito, ergo sum: 
talál a gazda helyzetére is, Ha gondolkodik, 
akkor megél. Ha'látja a veszedelmet, elhá
ríthatja azt.

Az a gondolat, amelyet Kemény 
József báró e helyen fölvetett és mindjárt 
el is vetett, hogy a gazda á munkásviszo
nyok romlásával az extenzivebb gazdál
kodásra térhetne át, a fejlődésseL olyan 
homlokegyenest ellenkező, a jövedelmet 
oly csökkentő eljárás lenne, amire gazdáink 
még szorongatott helyzetben sem fanya
lodhatnának. Arról lehet szó, hogy gazdáink 
bizonyos sok munkáskezet igénylő növény
termelési ágak helyett az állattenyésztést 
az eddiginél is nagyobb mértékben fogják 
űzni. Ennek megfelelnek a mai értékesítési 
viszonyok, ez okszerű és jövedelemfokozó 
munka lehet az állati teumékek mai árvi
szonyai mellett. De ez az üzemfordulat sem 
következhetik el az extenzivitás jegyében; 
ennél is az intenzivebb, az okszerűbb, a jobb 
minőségű állatok, jobb takarmányon való 
tartása és nagyobb haszonra való fejlesztése 
lehet csupán az egészséges alap.

A fenn idézett cikk azonban a gazda
sági iparvállalatok létesítését tartja a hely
zet kulcsának. A magyar közgazdaságnak 

Gazdasági,- főzelék- és virágmag
---------------------------------------------- Toesjzexezlxető a ----------------------------------------------

§ Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

= Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. =
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baja' az, hogy bérmunkára szorult nép a 
mezőgazdaságban csak az év bizonyos része 
alatt kaphat keresetet. Ebből folyik az, 
hogy az> év' ezen részében munkabérét a 
teljesithetőség határán túl is akarja fokozni, 
miután ez a bér szolgál egész évi szükség- 
Jeteinek fedezésére ; ebből folyik az, hogy 
a nem teljesíthető munkabérkövetelés mi
att az elvándorlásban, a kivándorlásban ke
res szabadulást kedvezőtlen helyzetéből. 
Ha lehetővé válnék tehát az, hogy a gazda 
egész éven át méltányos bér mellett foglal
koztassa munkásait, akkor biztosíthatná 
magának és állandósíthatná magának a 
munkásszükségletet a munkások jobblété
nek emelésével.

És ezen célnál valóban a gazdasági 
iparvállalatok létesítése segíthet a gazdá
kon. Ez ellen az eszme ellen az az ellen
vetés tehető, hogy az iparvállalatok még 
jobban megdrágítsák a mezőgazdasági 
munkabért, segítség helyett rontanának 
tehát még a munkásviszonyokon. De ezen 
ellenvetéssel szemben hangsúlyozni kíván
juk először is azt, hogy e vállalatok egyré- 
szének munkáját a téli hónapokra, illetőleg a 
mezőgazdasági munka szünetelése alatt kel- 
lene folytatni és másodszor azt, hogy a vál
lalatokat maguknak a gazdáknak kellene 
szervezni és létrehozni. Az első kategóriába 
tartozó vállalatoknak ártalmasságáról szó 
sem lehet; a második kategóriába tarto
zóknál, azoknál, amelyek egész évi munkát 
igényelnek, azt mondhatjuk, hogy a gaz
dák megnyerhetnék a réven, amit veszíte
nének a vámon, hogy a munkabérek emel
kedését kiegyenlíthetné a vállalatokból 
nyerhető haszon.

A vállalkozások első kategóriájába 
tartozik szerintünk a háziipar, amelynél a

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TARCAJA.
A madár a természetben. 

Irta: Hermán Ottó.
III.

Nagyban és egészben kifejezve: minél 
magasabbra hatolunk a sarkkörbe, annál ke
vesebb a madárfaj; de annál nagyobbak az 
egyes fajok tömegei, ami egyezik a sarki ter
mészet jelenségeinek egyszerűségével, de azért 
hatalmasságával is; minél inkább haladunk 
az egyenlítő felé, annál több a madárfaj, an
nál kevesebb az egyes fajok tömeges fellé
pése, ami ismét egyezik a természet jelensé
geinek tagoltságával, többek között az alsóbb
rendű állat ős az egész növőnyőlet soknemü- 
ségővel is.

A mi terület a sark és az egyenlítő kö
zött van, az fekvéséhez képest módosulásokat 
tartalmaz, amelyekhez képest alakul a madár 
jelentőségének felfogása is, mert tényleg van 
madár, amely bizonyos területek viszonyai 
között hasznos, más területek viszonyai kö
zött káros. Konkrét alakban kifejezve: a se
regély más megítélés alá esik ott, ahol nagy 
legelőterületeken állattenyésztés foly, ahol ez 
a madár föltétlenül hasznos, mert tisztítja a 
legelőt és tisztítja az állatot parazitáitól; de 

mi viszonyaink között, is figyelembe jöhet. 
a szalmád, kosár- és gyékényfönás, cirok- és 
nyirseprőkötés, a kótélverés; nádszövés, gaz
dasági fáeszközök készítése és egyebek. 'Ha 
a birtokosok fűzeseket állítanának be, ha a 
megfelelő minőséo-ü szalma előállítására 
gondot fordítanának, cirkot termelnének, 
ha ■— ahol van — a gyékény és nád 
feldolgozását, a kötélverést szerveznék, a 
gazdaságban szükséges eszközök készítését 
elterjesztenék, ha ők maguk ezen iparága
kat üzletileg, taníttatással, szerszámok és 
gépek beszerzésével, munkások rendszeres 
alkalmazásával és fizetésével meghonosíta
nák és nemcsak saját házi szükségletükre 
dolgoztatnának ezeken az ipartelepeken, 
hanem a piacon való értékesítés céljából 
is, akkor az ő hasznuk össze lenne kötve a 
munkások boldogulásával is.

A második kategóriába sorozzuk azo
kat az iparvállalatokat, amelyek ugyan 
egész éven át foglalkoztatják a munkáske
zet, amelyek a mai munkásbéreket szükség
képpen emelni fogják; de amelyek a gaz
daság jövedelmének fokozására hathatnak 
és a vállalati haszonból a magasabb munka
béreket bőven kárpótólhatják, ha maguk a 
gazdák a vállalat részesei akár mint rész
vénytársasági, akár mint szövetkezeti ta
gok. Ebbe a kategóriába tartoznak elsősor
ban a mezőgazdasági iparvállalatok, mint a ‘ 
szesz-, sör-, cukor-, kender- és kenderfeldol
gozógyárak, pótkávégyárak, conserv- és 
esetleg cognac-, vagy likörgyárak, amelyek 
a gazdaság üzemére, de egyúttal a jövedelem 
fokozására is hatnának még a magasabb 
munkabérek mellett is, ha a vállalkozás 
egészséges alapokon nyugodnék.

De még a tisztán ipari vállalatok ala- 
| pitásában is részt kellene venniök a gaz

káros ott, ahol sűrű a művelés és bogyós 
gyümölcsök termesztésére van a fősuly fék 
tetve. Ebből az is látható, hogy a madárnál 
évszak és viszonyok szerint a táplálék vál
tozhat, amint'hogy változhat alkalom szerint 
is, p. o., hogy bizonyos sirályfajok, kik életük 
módjával vízhez vannak kötve, sáskajáráskor 
vagy a tücskök felszaporodása esetében, tehát 
a szárazon jelennek meg ős ott addig vadász
nak, mig az eleség tart.

Itt meg kell emlékezni a madarak isme
retében még ma - is fennálló hiányról, t. i. 
arról, hogy a madárfajok tápláléka részletesen 
jobbadán még ma is ismeretlen.

Csak a XX-dik század első évétől kezdve 
folynak, de csak szórványosan, a vizsgálatok.*)

*) „Dér Vogelwart von Helgoland". — „Die 
Vogelwartc Helgoland11 ; angolul is.

A madaraknak a területekhez való külön
böző viszonyában gyökerezett {és gyökerezik 
még ma is az a körülmény, hogy a védendő 
ős üldözendő vagy más szóval a hasznos és 
káros madarak tekintetőben, faj szerint véve, 
a megegyezés a nemzetközi viszonylatban 
szerfölött nehéz; sőt sokszor lehetetlen, mert

*) Az 1905-ben Londonban tartott IV-dik nem
zetközi ornithologiai kongresszuson Magyarország 
volt az egyetlen, mely e téren eredményt mutatott 
fel. Vizsgálatok folynak Németországban és belgium- 

I bán. A feladat igen nehéz, de fontos a megoldása, 
I mert a madár jelentőségét kiválóan megvilágítja. 

dáknak, mert csak igy bírják a munkabé
reknek reájuk nézve különben hátrányos 
emelkedését ellensúlyozni, illetőleg miután 
a munkabérek emelkedése úgyis föltartóz- 
hatatlan, a mezőgazdaságban netalán meg
csappanó jövedelmüket az ipari vállalatból 
elérhető haszon pótolná.

El kell ösmernünk, hogy gazdáink 
előtt ezek az eszmék talán idegenszerüek, 
talán kevéssé tetszetősek lesznek; de azt 
hisszük, hogy a munkabéreknek emelke
dése az előbb-utóbb a kivándorlás által 
előállható munkáshiány olyan eszközök 
megkeresésére fogja úgyis kényszeríteni a 
gazdákat, amelyekre sokáig nem gondol
tak, amelyekre talán még ma sem gondol
nak, de amelyek annál nagyobb segítséget 
fognak nekik nyújtani, minél hamarabb 
hozzájuk nyúlnak.

A székely akció 1906-ban.

A székely akció 1906-ban is az előző 
évek tapasztalatai szerint helyesnek bizonyult 
nyomokon mozgott és fejlődött, kiegészitőd- 
vén oly intézkedésekkel, mik a székely nép 
gazdasági helyzetének javítása érdedében 
szükségesnek mutatkoztak.

A székely falusi lakosság társadalmi szer
vezésére, mi legelső feladata volt mindig a szé
kely aktiénak, 1906-ban folytatólag 19 gazda
kör alakíttatott. Ezzel a székely falusi gazda
körök száma 1906 végén 155-re szaporodott

A gazdasági ismeretek terjesztésére ' Tor
dán a Szabó József-féle alapítvány felhasz
nálásával és a tordai állami birtokkal kap
csolatban kisebb magyar gazdasági iskola 
létesittetett oly célból, hogy ez iskolában sajá- 
titsák el a székely gazdák fiai az itteni 
viszonyok között leginkább megfelelő gazdál
kodás gyakorlati ismereteit. Ez iskola meg
nyílt 1906. évi november hó 5-én 12 tanuló
val. Ugyané célból a már említett székely 
falusi gazdakörökben az 1906. év folyamán 

az ismeret bizonyos tekintetben, mint a táp
lálék kérdésében, nem nyugszik biztos alapo
kon. Ezen a téren sok a bizonytalan, fölte- 
véses, hagyományos, ami a szakemberek Ítéle
tének kialakulását is megnehezíti és oka 
annak az idegenkedésnek vagy sokszor sem
mibe vevősnek, amely a madár helyes felfogása 
körül tapasztalható.

Annyi bizonyos, hogy sok madárfaj mely
nek a természet ős az ember háztartásában 
jelentősége van, alig tűnik fel, mert kicsiny 
és rejtett életmódot folytat; de a keleti hemi- 
sphaera mérsékelt övében mégis tömegei van
nak elosztva, a melyek néha, bizonyosan 
meteorologiai tünetek következtében, össze- 
sereglenek ős fogalmat nyújthatnak a munka 
hatalmáról, melyet képviselnek ős jelentenek.

Gaetke Henrik, a németség híres madár- 
csőzse,*)  Helgolandon ötven éven át figyelte 
a sziklaszigeten megjelenő és fölötte átvonuló 
madarakat, azt Írja a királykamadárról, mely 
kicsiny ős az ökörszemnél is gyengébb alko- 
tásu, hogy egyik őszön tömegesen vonulva 
jelent meg. A tömegről azt Írja a hires fi
gyelő, hogy napokon és éjszakákon át úgy 
vonult e kis madár oly sűrűn, mint egy hó- 

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.

Női len és chlffon Ingek, bugyigók, szoknyák, 
háló ingek Ó3 kabátok.

F!" is leányka fehérnemű minden nagyságban 
és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
—---- ---- --------- ■ utódai ■

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3.

(ÉT Telefon-szám 567. Telefon-szám 567. "W

Matrác, paplan, pokróc, valamint mindenféle 
ágyhuzat szakszerűen készítve, olcsó árban 
...... található.

Minden fajtájú és nagyságú szalon, ebédlő és 
futószőnyeg, gyapjú és csipko függönyök.

Amerika önműködő ablak-rolctták egyedüli 
főraktára.
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86 téli és 14nyári gazdasági -előadás és megbe-. 
szélés rendeztetett, a miken részt vett 7894 
székely, gazda. Algyógyon, az ottani földmi- 
v.és iskola gazdaságában, tanulmányi kirándu
lásokon részt vett 199 székely falusi gazda
köri tag. Ezenkívül 27 székely ifjú helyezte
tett el különböző gazdasági tanfolyamokon.

Ily intézkedésekkel a helyesebb irányú 
gazdálkodás módozatait ismertetvén, ezek kö
vetését megkönnyitendő, a székelyföldi szarvas- 
mathatenyésztés melésére vásároltatott és szé
kely kisgazdák között kiosztatott. 1906-ban 
866 drb. tenyésztehén és üsző 352.135 ko
rona értőkben. Ez évre esik a berni-simenthali 
tenyészanyag kőt rendbeli importja és kiosz- 

' tása. E két import keretében behozatott és 
kiosztatott 419 drb. túlnyomó részben hasas 
tenyészüsző. 1906 végéig -kiosztatott ezzel a 
iszőkelyföldön 3170 drb tenyésztehén 947.434 
korona értőkben. Ezzel domborodott ki vég
képpen a székelyföld szarvasmarhatenyész 
lésének irány változtatása s most már mi sem 
áll útjában, hogy a korábban fejlődő ős jobb 
tejelő nyugati fajták tenyésztése a székely 
kisgazda istállójában meghonosuljon olyan 
vidékeken, hol a körülmények arravalóságá- 
nál fogva e tenyészirány átalakítása meg 
kezdetett. ,

A szarvasmarhatenyősztős érdekeit szol
gálta ezzel kapcsolatban az az intézkedés, a 
mely szerint szegény községeknek a tenyész 
bikák beszerzése is megkönnyittetett aként, 
hogy a bikák beszerzési árából 10—30 száza
lék elengedtetett 35 község részére 39 biká
nál. E kedvezmény értéke 5421.40 korona.

A sertéstenyésztés emelésére, illetőleg a tej
szövetkezetek között a tejhulladőkot értéke
sítő hússertés meghonosítására vásároltatott 
és kiosztatott 705 drb. tenyőszkoca, ezek kö
zül 496 drb. hazai kondorszőrü mangalica ős 
209 drb. yorkshirei angol hússertés, miből 
121 drb. Angliából importáltatott.

A székelyföldi juhtenyésztés érdekeit szol
gálta 674 drb. tenyőszjuh kiosztása olyan vi
dékeken, amelyek különösen juhtenyésztésre 
vannak utalva. Ez évben a karakuljuh meg
honosításával is kísérlet tétetett. -

A baromfitenyésztés érdekeit szolgálták a 
már előzőleg megépült Csíkszeredái ős sző- 

kelykereszturi baromfitelepek. Folytatólag meg
épült 1906-ban a kőzdivásárhelyi és sepsi
szentgyörgyi, honnan a székely falusi lakos
ság a nemes baromfi tojását ős tenyőszahya- 
gát közvetlenül beszerezheti.

Az állattenyésztéssel kapcsolatban emlí
tendő legelöjavitások terén kedvező eredmény
nyel folytatódtak és mind szélesebb körre 
terjedtek az előző években megkezdett mun
kálatok. 1906-ban legelőjavitási munkálat 67 
község 32915 kbold legelőjén foganatosítta
tott, a mire a legelő birtokos községek ős 
birtokosságok munka és pénzbeli hozzájáru 
lásán kivül 28688 korona államsegély for- 

- dittatott.
Az eddig is termelt növényfajok minő

ségének favitására és főként a takarmánynövé
nyek termelésének terjesztésére kedvezményes 
áron kiosztattak 1906-ban a következő vető
magvak: 896 50 q. zab. 67.1 q. burgonya, 
52.68 q. lóhere, 13.23 q. lucerna, 135.25 q. 
zabos bükköny, 10.17 q. répamag, 10.43 q. 
tengeri és 2.38 q. kendermag. Ezek összes 
értéke volt 28396 koronái az adott árkedvez
mény 8803 korona.

A lentermelés meghonosítására kiosztatott 
255 q. lenvetőmag s 1906-ban a székely
földön kisgazdák által 257 k. hold len ter
meltetett.

A szőlöfelujitás elősegítésére kedvezmé
nyes áron kiosztatott 1906-ban 884.919 drb 
szőlőoltvány és 664.040 drb szőlővessző. Kis- 
küküllővármegye 7 községében az oltvány- 
készitős segélyezietett, ugyané vármegyében 
szőlőmunkáskőpző lőtesittetett. Maros-Torda 
és Torda-Aranyosvármegyékben az összes 
szőllőtalaj agrogeologiai vizsgálata befejeztetett.

A komlótelepités megkönnyítésére 4 hold 
uj komlóterület telepítéséhez , 1000 korona 
segély engedélyeztetett.

A gyümölcstermelés emelése érdekében 
20250 dro gyümölcsoltvány került kiosztásra 
igen kedvezményes áron.

A célszerű gazdasági gépek és eszközök 
I meghonosítására vásároltatott és székely falusi 

gazdakörök tagjainak közös használatára ki- 
I adatott 1906 bán 157 drb gazdasági gép 
| 13208 korona értékben ős 3 falusi gazdakör

17 drb 1468 korona értékű gazdasági gép be
szerzésében segélyeztetek.

Jövedelmező gazdasági háziipari foglal
kozás megkedveltetősőre . és tanítására 1906- 
ban .9 községben rendeztettek tanfolyamok,, 
miket összesen-169- résztvevő látogatott.-

A méhészet ismereteinek terjesztésére- 
Marosvásárhelyen nagyszabású mintaméhes,, 
ezenkívül Székelykereszturon ős Gyergyóditró- 
bán kisebb mintamőhes lőtesittetett.

. A szövetkezeti működés terén 1906-ban a. 
tej szövetkezetek álítak előtérben.. Alakíttatott 
23 és ezekből megindult 19 uj tej szövetkezet. 
3 évi működés eredményeként jelenben .41 
tejszövetkezet dolgozik a székelyföldén, a 
melyek száma s forgalma napról-napra örven
detesen szaporodik és egyúttal kedvező irány
ban alakítja át az ottani szegényes ős egy
oldalú mezőgazdaságot.

A kisebb ős szegényebb községekben IS 
újonnan alakult fogyasztási szövetkezet segélyez
tetek. 1906-ban 4 gabonát aktári szövetkezet, 
ezenkívül Csikvármegyében 15 kukoricát érté
kesítő szövetkezet alakitatott. A Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete is segélyez
tetek 1906-ban oly célból, hegy tömeg érté
kesítésével jobb áron, vegye meg a székely
földi gazdák terményeit, mely, feladatnak a 
szövetkezet meg is felelt.' . -

A. székely földi 'ásványvizek forgalmának 
emelésére e vizekből a bukaresti kiállítás 
keretében gyűjteményes kiállítás rendeztetek, 
amely kiállításon díszoklevéllel lettek ki
tüntetve a székelyföld valóban kiváló ás
ványvizei.

Az akció munkdsközvetitő működéseként 
1906-ban részben állandó, részben időleges 
munkára elhelyeztetek 2554 székely férfi és 
nő az ország különböző vidékeire.

A székelyföld vizszegény községeinek 
állandóan jó ivóvízzel való ellátása érdekében 
14 községben dolgoztattak ki a vízellátás ter
vei, amely tervek megvalósítása a folyó évnek 
lesz feladata.

Hasonlóan, előkészíttetett a székelyföld
míves népnek nyújtandó ingyen jogsegély ügye, 
mely segélynyújtás 1907-től kezdődőleg lesz 
hivatva a tanulatlan székely népet jogi segély
ben ős oltalomban részesíteni.

ről. A második a katasztrófa, mely rendesen 
a vándormadaraknak azt a részét őri, amely 
a tengeren átkelve éri el telelő- és viszont 
fészkelő helyeit. A katasztrófák okozói a 
meteorologia körébe tartoznak; a dermesztő 
telek nyomán keletkező madárinsőg rendesen 
viharok, nagy ős tartós ködök, amelyek a 
szárnyas vándorokat útközben érik.

Az eddig felsorolt módokat a természet
ből folyó korlátozásnak kell tekintenünk és 
csak az első mód ellen lehet az ember, a 
mennyiben hatalmában áll a madarak ter
mészetes állati ellenségeinek korlátozása. A 
második mód a fagy, a vihar, a köd igazi 
„vis major11, amely ellen tenni nem lehet. 
De enyhíthet az ember a téli ínségen. Az 
aránylag csekély szaporodás ős természetes 
korlátozással szemben áll az, amit a madarak 
munkájukkal korlátoznak: a rovarvilág, mely
nek szaporodása legtöbbször geometriai prog- 
ressio szerint halad; úgy a növényvilág sok
szor sajátos fejlődésével, sokszor rengeteg 
magvaival, amelyek a fajfenmaradást és a 
terjedést biztosítják.

esés pelyhezete: a pihenésre szorulók a szó 
szoros értelmében elborították a part szikláit, 
úgy hogy milliók-millióiról volt szó. Rendes 
körülmények között e kis madár helyben- 
maradó és nem is éppen gyakori, mégis ek
kora tömegeket alkotott. Meggondolva, hogy 
e kis madár ismereteink szerint tisztán rovar
evő és nagy szorgalommal végzi vadászatát, 
ez némi fogalmat adhat munkájának töme
géről és jelentőségéről.

, E bevezetés keretében meg kell említeni 
a madarak — mindig az itt tekintetbe jövő 
területen lakó — szaporításának viszonyairól 
is. Csak kevés madár' költ egy évad alatt 
többször, a túlnyomó szám csak egyszer költ. 
És csak kevés faj az, különösen az itt tekin
tetbe jövőket véve, amelyeknek aránylag népes 
a fészekalja: némely cinegéknél 12—18 tojás, 
a fürjnél 10 — 16, a fogolynál 14—18 tojás; a 
a legfontosabb rovarevőknél 5—6 tojás.

A szaporodással szemben áll a pusztítás, 
amely háromféle. Az első a természet rendes 
folyamában történik, a madár természetes 
ellenségei: kis ragadozó emlősök, ragadozó 
madarak, ezek között főszekfosztogatóK részé

Újabb tapasztalatok a Perenospora 
ellen való védekezésnél.

A perenospora viticola á. nőmet szőlő
termelést mindnagyobb mértékben veszélyez
teti, sőt vannak olyan borvidékek, a többi 
közt a rajnai borvidék is, ahol a perenospora 
évről-évre majdnem teljesen tönkreteszi a 
termést. Különösen.a mélyebb fekvésű szőlők
ben, ahol nagyobb a levegő vizpára-tartalma, 
mutatkozik nagy mértékben a perenospora. 
Különösen feltűnt az utóbbi években az, hogy 
a perenospora rohamosan támadta meg a 
szőlőfürtöket, úgy. hogy még- intelligensebb 
vincellérek is összetévesztették a lisztharmat
tal, vagy pedig egy- újabb betegségnek gon
dolták. Sokan kőnporoztak éppen ezért a 
perenospora ellen, természetesen eredmény
telenül, mert a kőnpornak a perenospora spó
ráira káros hatása nincs.

Még ez ideig nem sikerült megállapítani 
azt, hogy mily körülmények okozták a pere
nospora ezen újabb rohamos felléptét. Az a 
jelenség ugyan nem ritka, hogy idegen helyről 
elhurcolt betegség egy másik helyen uj vál- (Vége.) 

Teljes tejszövetkezeti berendezéseket,
kézi-erő- és turbina-hajtásra, úgyszintén mindennemű tejgazdasági gépeket és eszközöket tejszállltáshoz, 

vaj és sajtgyártáshoz legelőnyösebben szállít az

Első magrsrar tejg-eizid.a.ságri grép- és eszkczgyái 
i66o FUCHS és SCHLICHTER, Budapest, VI., Jász-utca 7. szám 

KÜLÖNLEGESSÉG: VAJKIVITEL :
n ' J P(1 1 n j Tejtelcpck és tejszövetkezetek által termelt vajat„Svéd Globe Separator. óvi kötúa ^ii;\t?nv.si^,gbcn lcgma- 

Árjegyzékek, kfiltsegvetések, tervek Ingyen és bérmentve.



XXXIX. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA 1138.) 1907. MÁRCIUS 17.

tozatban mutatkozik, de az is lehetséges, 
hogy a múlt évi abnormis vizsonyok kedvez
tek annyira a perenospora fejlődésének.

Tény az, hogy a folyó évben Német
országban a perenospora oly nagy mértékben 
és pusztitóan fordult elő, hogy a szőlőtulaj
donosokat egyszerűen megrémítette. Valószínű, 
hogy a fürtök korai megjelenése is nagyon 
kedvező a spórák fejlődésére, mert hamarosah 
jő talajt találnak azokon. A már fejlettebb 
bogyókon létező viaszbevonat a perenosporá- 
nak jobban ellentáll, miért is, ha a Perenos
pora későbben lép fel, nagyobb károkat már 
nem igen okoz. A nagyobb szőlőfürtök azon
kívül többnyire levéllel borítják, ép ezért a 
leeső perenospora-spórák ellen annyira-ameny- 
nyíre védve vannak. Ha szőlőfürt egyik bogyó
ját már fiatal korában megtámadja a pere
nospora, ez többnyire átmegy a többi bogyóra 
is és az egész fürtöt tönkreteszi. De nemcsak 
a fürt, illetve a bogyó direkt megtámadása 
áltál megy tönkre a fürt, hanem az által is, 
hogy a perenospora myceliumai a szőlő kocsán- 
ját megtámadják, az elcsenevészedik, a fürt 
pedig elfonnyad. Ez a jelenség nagyon is gya
kori és ilyenkor nagy a kár ős rohamosan 
áll be.

A múlt évben oly korán fellépett pere- 
nosporát az abnormis időjárás okozta. A pere- 
noszpora spórái kicsiráznak, ha elegendő a 
nedvesség ős a hőmőrsék 20—25° C-t elérte. 
Májusban pedig ilyen volt az időjárás. Május 
elején a szőlőhajtások még rövidek voltak, 
10 nap alatt azután rohamosan nőttek. Aki 
ezen időben nem permetezte szőlőjét, annak 
termését a perenospora tönkretette. Azt azon
ban nem szabad eltitkolni, hogy mindezek 
tekintetbevételével is a bordói lével való 
permetezés nem bizonyult elégségesnek. Az 
idejében permetezett szőlőkben azonban a kár 
mégis sokkal kisebb volt, mint ott, ahol a 
megfelelő permetezést elmulasztották. Érdekes 
jelenség az is, hogy a ritka virágzatu szőlő
fajtákban — ilyen péld. a vörös veltelini — 
az idejében alkalmazott permetezés sikerrel 
járt, mig a sürü, tömöttvirágu szőlőfajtákban 
— pőld. a sylváni — az idejében alkalmazott 
permetezés dacára is nagy mérvben mutat
kozott perenospora. Az említett veltelini szőlő
fajta azonkívül hosszú internódiumokkal bir, 
a permetező anyag tehát minden egyes részére 
akadálytalanul eljuthat. A sylváni szőlő rövid 
internódiumu, sok rajta a vadhajtás, levélzete 
sürü, tehát a permetező anyag nem érheti 
minden részecskéjét. Ha a fecskendő fejőt — 
porlasztóját — szőlőlevelei közé tartjuk is, 
nem őrünk célt, mert az egész folyadék az 
útjában álló első levélen lefolyik.

E tapasztalatok a kísérletezőket arra 
indították, hogy a rőzgálicot folyadék helyett 
por alakban juttassák a szőlőre. A porozás
nak különös jelentősége oly vidékeken van, 
ahol kevés a viz, pőld. Dalmáciában, Dél- 
Olaszországban stb. és e helyeken a perme
tezést teljesen kiszorította a porozás. E cőlra 
legjobban megfelel a rézgálicpor, csak kisső 
■drága.

Megjegyzendő azonban az, hogy a 
rőzgálicból készült por a bordói lét nem 
pótolja, csupán változatosság kedvéért kell 
azt használni.

Olyan években, mikor aránylag sok eső 
esik, a permetező anyagot (folyadékot) sűrűbbre 
kell készíteni, mint rendes körülmények között. 
A permetezést mindig a lehető legpontosabban 
végezzük, a szőlősorokat mindkét oldaláról 
meg kell permeteznünk, Ha permetezés helyett 
porozzuk szőlőnket, jó géppel kell dolgoznunk 

ős ekkor nem kell attól félnünk, hogy egy- 
egy levél nagyon is erősen beporoztatok.

A perenosporával erősen megtámadott 
szőlőt sem szabad elhanyagolnunk, mert a 
szőlőtőkének szüksége van minél több levőire, 
hogy a vesszők beérjenek és a jövő évi ter
méshozamra is nagyon fontos a levőizet épség
ben való maradása.

A perenospora oly nagymérvű fellépte, 
mint a múlt évben volt, csak ritkán fordul 
elő, és. ha csak egyes szőlőkben mutatkozik, 
az azt bizonyítja, hogy vagy egyáltalán nem, 
vagy helytelenül permeteztek.

Csüggedni sohasem szabad. Permetezzük 
szőlőinket mindannyiszor, mikor arra szükség 
van, mert csak egészséges lombozat érleli be 
a szőlővesszőt, már pedig csak beérett vessző 
hozhat a másik évben gyümölcsöt.

(D. L. P.)

Ezen határozatom özv. H. E. nővel sza" 
bályszerűen közlendő.
Birtokhatárjelzési ügyekben hozott oly főszolga
bírói határozatok, melyek a vitás határvonalat 
állapítják meg, az eljárási költségekre vonat
kozó részükben sem jelebbezhetök meg közigaz

gatási utón.
A m. kir. töldmivelésügyi ministernek 1905. évi 
november hó 8-án 67186. szám alatt kelt határozata.

G. vármegye alispánjának.
Az u—i ev. ref. és róm. kath. egyházak 

között felmerült határkiigazitási ügyben II. 
fokú vőghatározatát Sz. Gy. ev. ref. lelkész 
közbevetett fellebezése folytán felülvizsgálat 
alá vettem s ennek eredményéhez képest azt, 
mint illetéktelenül hozott határozatot, meg
semmisítve a r—i járás főszolgabírójának folyó 
évi junius hó 2-án 2800. szám alatt kelt végha
tározatát — a fellebbezés figyelmen kívül 
hagyása mellett — érintetlenül hagytam, a 
határozat indokolásának a megállapított eljá
rási költségek fellebbezhetésére vonatkozó 
részét azonban töröltem.

Mert az 1894: XII. t. c. 34. §-ának 3-ik 
bekezdése alapján hozott elsőfokú közigaz 
gatási határozat ellen ugyanezen §. következő 
bekezdése szerint közigazgatási utón felleb
bezésének helye nincs s igy a II. fokon hozott 
alispáni határozatot illetékesség hiánya miatt 
megsemmisíteni s az elsőfokú főszolgabírói 
határozatot érintetlenül hagyni kellett.

Miután a hozott határozatokból úgy lát
szik, hogy úgy a járási főszolgabíró, mint 
alispán ur, a törvény 34. § ának 3. pontja 
alapján hozott elsőfokú közigazgatási határo
zatnak az eljárási költségekre vonatkozó részét 
ugyanezen törvényszakasz utolsó bekezdése 
alapján vélte megfellebbezhetőnek, miheztar
tás végett egyben közlöm alispán úrral, hogy 
a 34. § szóbanlevő utolsó kikezdőse nem az 
eljárási költségekre, hanem kifejezetten csak 
a közös határjelek felállításával kapcsolatos 
költségekre vonatkozik s hogy az egyes jog
eseteknél a mellékkérdősek elbírálása csak 
annak a hatóságnak képezheti jogkörét, a 
mely a főkőrdős elbírálása törvény szerint 
illetékes.

Erről az érdekeltek szabályszerűen érte- 
sitendők.
Közbirtokossági zárszámadások felülvizsgálata 
kapcsán a közigazgatási hatóságnak jogában 
van a visszaélések tárgyában a vizsgálatot meg 
indítani s a hiányt megállapítani, a számadók 
kártérítési kötelezettségének megállapítása és 
érvényesítése azonban a kir. bíróság elé tartozik. 
A m. kir. földmivelésügyi miniszternek 1905. évi 
december hó 7-én 9802,8. szám alatt a m. kir. igaz
ságügyminiszterrel egyetértó'leg hozott határozata.

K. vármegye közönségének.
A k —i volt úrbéresek számadási ügyé

ben hozott határozatát, mely szerint a K. 
közsőgbeli volt úrbéresek által a volt földesur 
ellen indított perben való képviseletre, vala
mint több úrbéri terület bérbeadására ala
kított, de törvényes szervezettel nem biró 
kezelő bizottság tagjai a leszámolás utján 
megállapított 2441 korona 14 fillér megtérí
tésére köteleztettek, a vármegye alispánja 
pedig a községi jövedelmeket kezelt bizott
sági tagok ellenében a biztosítási eljárás foga
natosítására utasittatott a kötelezettek részé
ről közbevetett fellebbezés alapján felülvizs- 
gáltam s annak eredményéhez képest azt az 
igazságyminiszter úrral egyetértó'leg megsem
misítem s a panaszlókat számadási kárköve
telés iránti igényük érvényesítésével az ille
tékes kir. bíróság előtti eljárásra utasítom.

KeodcILázár Fiai sörfőzdéje, Torda
.   Ajánlja: hordókban és palackokban legjobb minőségű---------------------------------- 1735

Világos korona sörét A már 10 év óta fennálló Kolozsmegyci főraktár
Kolozsvárt, (övár, városi sorház) saját kczclós alatt all.

Kolozsvárt kapható minden italmérésben, fűszer és csemege üzletben.

Tájékoztató miniszteri határozatok.
Uj mezei közös dülöut létesítése iránti kérelem 
nem utasítható el azon a címen, hogy csupán 
néhány vagy egyetlen birtokos érdekeltsége foly
tán közérdek fenn nem forog, hanem ily kére
lem teljesítendő mindazon esetekben, midőn a) 
beigazolást nyer, hogy a kérelmező birtokosság 
birtokához alkalmas ut hiányában gazdasági 
érdekeinek veszélyeztetése nélkül tényleg nem 
juthat s b) az érdekeltség az utlétesités költ

ségeit elvállalta.
A m. kir. földmivelésügyi miniszternek 1906. évi 

október hó 7-én 39481. szám alatt kelt határozata.
Sz. vármegye közigazgatási bizottságának.

Özv. H. E.-nő ny—i lakos, k—i birtokos 
kérelmére uj mezei közös dülőut létesítése 
iránt folyamatba tett másodfokú határozatát, 
mellyel K. község képviselőtestületének a fent 
nevezett kérelmét elutasító 26/905. számú 
elsőfokú határozatáthelyben hagyta közbeve
tett felülvizsgálati kérelem folytán felülvizs
gáltam s ennek eredményéhez képest a felül
vizsgálati kérelemnek helyt adva, mindkét 
idézett alsófoku határozatot feloldom s uj 
eljárást és újabb elsőfokú határozat hozatalát 
rendelem el.

Feloldandók voltak a hozott határozatok, 
mert az eljárás során meg nem vizsgáltatott, 
hogy azon kerülő ut használata által, mely 
a községi elöljáróságnak ad 1693/905, számú 
jelentésében emlitve van, nem lennének e 
kérelmező gazdasági érdekei veszélyeztetve.

Amennyiben ezen ut alkalmatlansága 
kitűnnék, az utlőtesitősi kérelem nem utasít
ható el azon a cimen, hogy csupán néhány 
vagy egyetlen birtokos érdekeltsége folytán 
az 1894. évi XII. t.c. 39. §-ában jelzett köz
érdek fenn nem forog. Az 1894. évi XII. t. c. 
36. §-ának azon rendelkezése ugyanis, mely 
szerint: „hogy birtokához mindenki hozzájut
hasson", nemcsak egyesek gazdasági érdekei
nek kielégítésére szolgál, hanem — mivel 
annak biztosítása hogy minden egyes birtokos 
szabadon hozzájuthasson földbirtokához és 
közlekedési akadályok folytán birtokának hasz
nálatában senki gátolva ne legyen. — egy
szersmind közérdekű gazdasági jelentőségű.

Az utóbb említett törvényszakasz értel
mében az utlőtesitősi kérelmek mindazon eset
ben teljesitendők, midőn:

«) a kérelmező birtokosság igazolta, hogy 
birtokához alkalmas ut hiányában gazdasági 
érdekeinek veszélyeztetése nélkül tényleg nem 
juthat;

Z>) és ha az érdekeltség az utlétesités 
költségeit az id. t.-c. 37. §-a értelmében el
vállalta.
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Mert a közigazgatási, hatóságnak jogában 
volt ugyan a visszaélések tárgyában a vizs
gálatot megindítani s a hiányt megállapítani, 
a kártérítési kötelezettség megállapítása és 
érvényesítése azonban hatáskörén kívül esik.

Felhívom, hogy erről az érdekelteket 
értesítse.

A gyümölcsfák trágyázása.

Vannak, kik azt állítják, hogy a gyü
mölcsfáknak gyorsan ható trágyaféléket, első 
sorban chilisalétromot nem szabad adni. Ez
zel szemben egy régi német gyümölcskertész 
(B. Trenkner — Lebhof. Quedlinburg) ezeket 
írja egy német kertészeti szaklapban (Die 
Gartenwelt,. Berlin).

Évek óta foglalkozom trágyázási kísér
letekkel, nevezetesen hat éve főleg gyümölcs
fa trágyázási kísérletekkel és tapasztalataim 
alapján ajánlom — ha nitrogéntrágyázásról 
van szó — a gyümölcsfáknak a nitrogént 
gyorsan ható alakban, azaz chilisalétromban 
megadni. A kálifoszfáttrágyázóknál az a kér
dés, vájjon gyorsan vagy lassan ható alakban 
adjuk e, nem játszik szerepet. A nitrogént 
ellenben azért kell a gyümölcsfáknak a chili
salétrom alakjában nyújtani, mert a benne 
foglalt salétromnitrogént a növény azonnal 
felveheti, mig a kénsavas ammóniák nitrogén
jének a talajban előbb salétromnitrogénné 
kell átváltoznia, ami mindig hosszabb-rövidebb 
időt vesz igénybe. A szerves nitrogéntrágyák
nál, mint az istállótrágyánál, guanónál, zöld
trágyánál, szarulisztnél, pudrettnél stb. ez a 
folyamat még komplikáltabb, mert a bennük 
foglalt szerves nitrogénnek előbb ammóniák- 
nitrogénné és ennek ismét salétromnitrogénné 
kell átváltoznia és csak akkor vehetik föl a 
növények.

Arról nem kell bővebben elmélkedni, 
hogy minden gyümölcstermelőnek egyik fő- 
iörekvése az, hogy gyümölcsfáit lehetőleg kiért 
fával hozza a télbe. A chilisalétrom helyes 
alkalmazásával pedig szabályozhatjuk a fa 
hajtását; chilisalétrom nitrogénjét a növényzet 
6 — 8 hét alatt elhasználja. Ha már most gyü
mölcsfáinknak az utolsó chilisalétromadagot 
legkésőbb június közepén adjuk, akkor biz
tosak lehetünk a felől, hogy októberben erő
teljes, jól kiért hajtásaink lesznek, feltéve ter
mészetesen, hogy a kellő kálifoszfáttrágyázás- 
ról nem feledkeztünk meg.

Máskép áll a dolog a lassan ható nitro
géntartalmú trágyáknál, mint a kénsavas 
ammóniáknál, istállótrágyánál, zöldtrágyánál, 
guanónál stb. Azt már nincs módunkban 
megfigyelni és szabályozni, hogy vájjon ezek 
a lassan ható trágyák az őszig már átváltoz
tatták-e nitrogénjüket mind salétromnitro- 
génné. Ha nem, akkor ez esetben, mint az 
őszszel gyakori eset, még nedves meleg idő
járás áll be, akkor a fa újból kezd éledni és 
mohón felveszi a szája ize szerint elkészített 
salétromnitrogént, vagyis még tovább hajt, 
aminek következménye, hogy fája nem érik 
be ős télen át szenved a fagytól. Azonkívül 
ez esetben is nagy nitrogőnpazarlást üzünk, 
mert a salétromnitrogént a fa már a nyugalmi 
periódusában fel nem veszi és az kihasználat
lanul a mélybe mosatik.

Azt is állították már, hogy chilisalétrom-

.1 mai trágyázott fákon nyáron egész ágak hal- 
• tak el és hogy ezt csakis a cbilisalétrom 
i okozta. Ezt az elhalást azonban, feltéve, hogy 

nem abszurd sok salétromot adtak, másnak 
kell betudni, xuert én ellenkezőleg csusz- 
száraz fákat elhaló ágakkal kálifoszfát- ős 
chilisalétomtrágyázás által kigyógyitottam. 
Minden gyümölcsfatenyésztőnek ép oly egész
séges, pld. fejlett és egyenletesen erős fákat 
kívánok, mint amelyeket műtrágyával szerel
tem fel és amelyek 1894-től 1901 ig a káli- 
foszfáttrágyán kívül chilisalétromot is kaptak, 
és pedig kisőrletképen különböző adagokban, 
sőt felmentem ha, nkint 10 métermázsára - is 
a kisőrlet kedvéért. A túlsók salétrom kár
tétele nem az erősebb ágakon mutatkozik 
legelőször, hanem a legfiatalabb ágakon és 
ott is a legfiatalabb leveleken, ezek fonnyad
tak lesznek, barna foltouat kapnak, össze
zsugorodnak, mintha elégtek volna.

A cbilisalétrom állítólagos kártételeit 
csakis úgy lehetne konstatálni, ha ugyanoly? 
viszonyok közt és ugyanabból a fajtából egy 
csomó fa chilisalétromot nem kapna, mig a 
másik csoport igen, szóval párhuzamos kisőr-

■ letek folynának.
Sokan azt is állítják, hogy a csontáruak, 

nevezetesen a cseresznye nagyon érzékenyek 
volnának a chilisalétrom-trágyázás iránt, ős 
hogy az a mézgafo-lyást is előmozdítaná. Ez
zel az állítással szemben csak azt mondha
tom, hogy 1897-ben a jégeső úgy elverte a 
cseresznye- és meggyfákat, hogy kérgük ca
fatokban lógott le, ami a mézgafolyást csak 
előmozdítja, mégis ennek a betegségnek le
folyása teljesen normális volt és úgy a trá
gyázásán, mint trágyás parcellákon teljesen 
egyforma. A trágyázással a következő ered
ményeket értem el átlag egy-egy fáról:

kálifoszfát 4“ 
tragyácatlan 'trágyáié kálifoszfát chilisalétrom 

cseresznyénél : 2’90 kg 5'06 5’33 kg 8’78 kg 
meggynél 2’42 „ — 4’70 „ 6'76 „

Hogy a chili salétrom mennyire képes 
a gyümölcsterméseket fokozni, azt egyéb 
gyümölcskertőszeti kísérletei is bizonyítják; 
káros hatását azonban még senki sem ész
lelte. így az offenbachi kerület országutjai 
mentén ültetett gyümölcsfákat már 1903. év 
óta rendszeresen trágyázzák műtrágyákkal ős 
pedig kálifoszfáttrágyán kívül chilisaretromot 
is adnak, néha nagyon erős adagokban, 1904- 
ből a következő eredményt közölhetem 10 
éves nagy kasszeli reinette almával:

III. parcelle

I.

I. parcella

trágyázatlan
minőségű gyümölcs - kg

.800 gr szuperfoszfát } egy-egy
500 gr klórkálí f fára 

0‘6 kg
III. q

n v n 4'1 „
II. „ „ 13'4 „ 18'4 „

Összesen 22-4 kg 23'1 kg

Vagyis a chilisalétrom a trágyázatlannal 
szemben az óriási 76'5 kg gyümölcstöbb
letet adta, mig a kálifoszfáttrágyázás csak 
0’7 kg-mal, azaz semmivel sem fokozta az 
almatermőst. A chilisalétrom azonkívül hat
hatósan megjavította a minőséget is, amit a 
termés pénzértékének megállapításánál szin
tén figyelembe kell venni.

Félreértések elkerülése végett azonban 
óva intek attól, hogy a chilisalétromot valaki 

csak egyoldalúan alkalmazza.- Ha a talajban 
elég a káli és foszforsav, akkor a chilisalét
rom egy kőt évig kedvezően hathat; de ha a 
kálifoszfáttartalék elfogyott, a chilisaíőtrom a 
termést esetleg le is ronthatja, bár magának 
a fának nem-árthat.

Sok évi kísérleteim és tapasztalataim 
alapján határozottan állíthatom,- hogy a gyü
mölcsfáknak chilisalőtrommal való trágyázása, 
természetesen kálifoszfáttrágyázással és me- 
szezőssel kapcsolatosan nemcsak okszerű és 
jövedelmező, hanem arra a gyümölcsfatenyész
tőre nézve, ki jövedelemmel akar dolgozni, 
egyenesen nélkülözhetetlen.

Gy.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-j- Cementpadló a magtárban. A jól 
készített és már teljesen kiszáradt portland- ■ 
beton-padozat teljes megnyugvással ajánlható 
magtárak földszinti helyiségeinek burkolására,, 
sőt az emeletre is, ha az boltozva volna.

Főfeltőtel azonban, hogy, jó kemény és 
csak kisimított^ tehát nem csiszolt felületű ős 
legalább 8—10 cm. vastag legyen.

A csiszolt felület ártalmas, mert a csi
szolás a pórusokat teljesen eltörni, miáltal a / 
beton igen jó hővezető ős teljesen vizáthatlam 
lesz. Páratelt, meleg napokon a csiszolt, hi
deg betonnal érintkező levegő erősen lehűl: 
és páratartalmának egy részét a padlóra le
csapja, mely azonban azt nem képes fel- . 
szívni. Ezt a nedvességet aztán a rajta vagy 
közelében fekvő gabona szívja mohón fel.

Ugyanez áll a csiszolt oldalfalakra is, te
hát ezeket is csak fával szabad kisimítani,, 
hogy érdes tapintatuak maradjanak.

A nem csiszolt cementpadló — mint; 
a berlini „Versuchs Kornhaus“-ban végzett
igen kimerítő kisőrletek is igazolják — száraz 
helyen és már teljesen kiszáradt állapotban töb
bet őr a fapadlónál, mert minden hézagoktól 
ős búvóhelyektől ment felületén a legköny- 
nyebb tisztán tartani a gabonát. Hátránya 
azonban, hogy igen nehezen szárad, főleg 
földszinti helyiségekben, úgy hogy az elkészí
tésének ővőben alig használható, de még a 
másodikban is óvatosnak kell lennünk js ai( 
gabonát gyakran kell átforgatnunk.

.. {K-kj

egy-Cgy. 
fára.

98'9 kg

I

gáz, benzin, 
szivógáz és 
n yerso laj-

üzemre. Malombcrendezésck, villany-moto
rok, dynamók a legnevesebb gyárakból, 

legjobb minőségben, feltűnően olcsón.

Teljes cséplő-készletek mindennemű üzemre.
Villany -berendezéseket szakszerűen, jóles olcsón végzünk! gj 

Benzin- és g-őzekzels: I “W3

László és Sugár technikai üzlet ®
Budapest, - váci-körűt 7^/d.. gj

Dflf- Telefon -17—20. 'WQ 7- —— Telefon -17—20. T0M £71
*• r"l
OnmUködö mérökószUlók, mely (i felmert tárgy nagyságát pontosan önmükódóleg 

mutatja. Darabja csak 3 korona. Mindenkinek alkalmas cs örökös. ESL’

II. parcella
800 gr szuperfoszfát 
4~ 5000 gr klórkáli 

4~ 900 gr chilisalétrom.
34’7 kg 
30'0 „ 
42-2 „

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Egy hasznos intézmény.
— A „Magyar Élelmiszer Szállító R. T. áru- 

étvevő és osztályozó telepe Kolozsvárt. —
Hazarőszünk közelebbről egy olyan intéz

ménnyel gyarapodott, amelynek okos igénybe
vétele mellett gazdáink igen sok terményüket
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— minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközok ZZ
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

— „Eredeti Kalmár-rostáké és heremagtisztitó gépek. —.
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-féle nagyságban különböző szerkezetbe a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő általános 
terménytisztitásához berendezett különleges gépeket, szelelő és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi újdonságainkról szíves

kedjék Ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdezésekre azonilal és díjtalanul válaszolunk. 1274

KALMÁR ZS. és TÁRSA különleges terménytisztító gépgyára Hódmezó'-Vásárhelyen.
Telefon 69. szám. :-------- Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. Sürgönyeim: Kalmár-rostagyár.

ős terméküket fogják jóval magasabb áron 
értékesíthetni, mint eddig.

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium 
megbízásából a „Magyar Élelmiszer Szállító 
R. T.“ Kolozsvárt, Széchenyi-tér ‘27. szám a. 
árú átvevő és osztályozó telepet létesített. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet közreműködő támo
gatásában részesítette e hazai s gazdasági 
szempontból is annyira fontos vállatot abban, 
hogy fiókot állíthasson Erdély szivében.

A felállított fiók abban az arányban fog 
bővülni és terjeszkedni, ahogy azt a termelő 
közönség igényei kívánni fogják.

A telep feladata, hogy Erdély élelmiszer 
termelését irányítsa és a telep területén lakó 
termelőknek és kereskedőknek ezen cikkek 
külföldön való értékesítését megkönnyítse. 
Ezen célból a telep következő élelmicikkeket: 
baromfi (élő és leölt), tojás, vaj, vad, főzeléke 
gyümölcs, méz stb. vesz át üzletfeleitől, szük
ség szerint osztályozza, átcsomagolja és ezen 
árukat szakszerűen kezelve, társaságuk Bécs, 
Berlin, Breslau és Londonban fiókjaik egyike 
utján bizományilag értékesíti.

A telepre beszolgáltatott árukra azonnal 
kamatmentes készpőnzelőleget folyósítanak, 
mely az áru eladása után lesz elszámolva s 
a végleges fizetősnél levonva.

Az üzletfeleknek igy módjukban áll a 
telep csekély jutaléka ellenében áruikat a 
külföldi piacok követelményeinek megfelelően 
kezelve, az ezen piacokon jegyzett minden
kori napi árakon értékesíteni.

A külföldi piacokon elérhető mindenkori 
nagybani árak felől a vállalat szerkesztésé
ben megjelenő „Élelmiszerszállitó“ cimü ki
advány, melyet üzletfeleiknek díjtalanul és 
portómentesen küldenek, nyújt megbízható 
tájékoztatást. Úgy a vállalat, mint fiókjai kí
vánatra sürgönyileg is értesítik az érdeklődő
ket a piaci helyzet felől, készkiadások meg
térítése ellenében.

A fuvarköltségek csökkentése céljából 
már legközelebb — feltéve, hogy elegendő 
darabáru fog elszállításra összegyűlni — egy
előre hetenként 1—1 gyüjtőkocsit indítanak 
külföldi telepeik címére, hogy igy a kisebb 
exporteuröknek is lehetővé váljék a távoli 
piacok üzletviszonyainak kiaknázása.

A telep állandó szakcsomagolót alkal- 
“maz ős ezáltal módjában van üzletfeleit min
dennemű őlelmicikkeknek helyes kezelésére

ős csomagolására kioktatni. Szakértő alkal- | 
mazottait vidékre is kiküldi. |

A különféle csomagoló anyagokból a 
telep mintaraktárt tart, melynek alapján ön
költségi áron megrendelést elfogadnak.

A fenti sorokban igyekeztünk röviden e 
vállalat feladatát, működését röviden ismer
hetni ős ez élőnk, nagyfóntosságu közvetítő 
vállalatot a legmelegebben ajánlhatjuk t. ol
vasóink figyelmébe.

A vállalat szívesen szolgál bárkinek bő- ( 
vebb felvilágosítással. f. n. S.

*
— A nemokleveles gazdatisztek vizs

gája. A nemokleveles gazdatisztek vizsgája a 
debreceni, kassai, keszthelyi ős kolozsvári m. 
kir. gazdasági akadémiáknál április hó 15-őn 
kezdődik. A debreceni gazdasági akadémia 
igazgatósága a vizsgára való behívókat már 
a múlt hóban elküldötte mindazok részére, 
kiknek a vizsgaengedőlyök meg van. Ameny- 
nyiben valaki a behívót meg nem kapta volna, 
forduljon ebbeli kérésével a debreceni gazda
sági akadémia igázgatóságoz:

— A Nemzetközi Mezőgazdasági Inté
zet. Darányi Ignác földmivelőségyi miniszter 
a képviselőház hétfői ülésén egy törvény
javaslatot terjesztett elő a Nemzetközi Mező
gazdasági Intézet létesítése dolgában 1905. 
junius' 5-őn Rómában kötött konvenció becik
kelyezése dolgában.

Viktor Emánuel olasz király 1905. ja
nuár 24-őn-az olasz miniszterelnökhöz leiratot 
intézett, amelyben magáévá teszi Lubin Dá
vid amerikai közgazdasági Írónak egy Nem
zetközi Mezőgazdasági Intézet létesítése dol
gában előterjesztett indítványát ős közli, hogy 
erről az elhatározásáról értesíteni fogja az 
összes államfőket. A terv megvalósítására az 
olasz király Rómába nemzetközi kongresszust 
hivott össze, amelyen Magyarország kőt dele
gátus által volt képviselve. A kongresszus 
egy konvencióban állapodott meg, amelyet 
Magyarország nevében Lützov nagykövet irt 
alá A megállapodás szerint Rómában Nem
zetközi Mezőgazdasági Intézet létesül, amely 
állami intézmény. Az intézetben a konvenció
hoz csatlakozó államok különös delegátusok 
által vannak képviselve. Az intézetnek van 
egy állandó bizottsága, amely a költségvetést 
állapítja meg ős a zárószámadásokat hagyja 
jóvá s azonkívül gondoskodik a közgyűlés 
határozatainak végrehajtásáról. A közgyűlé
sen minden államnak annyi szavazata van, 
ahány delegátust küld, de legalább egy s leg
följebb öt. Az egyes államok a delegátusok 
száma szerint minden delegátus után 2500 

I frankkal járulnak hozzá az intézet költségei

hez. Az intézet föladata a mezőgazdáságra, 
állattenyésztésre és növénytermesztésre vo
natkozó adatok gyűjtése, rendezése ős közzé
tétele, a mezőgazdasági munkabérek tanul
mányozása, ismertetése, a növénybetegségek, 
ismertetése és az ellenük való védekezés 
módozatainak megállapítása. Föladata az in
tézetnek továbbá a szövetkezeti, biztosítási 
ős kölcsönügyek nemzetközi szervezése ős a 
mezőgazdaságra vonatkozó indítványok elő
terjesztése. A konvenciót eddig 41 állam kép
viselője irta alá.

— Mezőgazdaságunk történelmének ki
állítása. A földmivelésügyi miniszter elhatá
rozta a magyar mezőgazdálkodás múltjára 
vonatkozó levéltári adatok ős tárgyak fölkuta
tását. A minden valószínűség szerint gazdag 
ős értékes anyag fölkutatásával és rendezésé
vel Rodiczky Jenő dr. gazdasági akadémiai 
igazgatót bízta meg, ki e végből a nagy ura
dalmak levéltárait és múzeumait is áttekinti.: 
Mezőgazdaságunk történelmi kiállítása külön 
osztályban a mezőgazdasági múzeumba kerül, 
melynek serény ős avatott berendezése azt 
sejteti, hogy egyike lesz a főváros legvonzóbb 
kiállításainak ős beszédes magyarázója mező-. 
gazdasági kultúránknak. Csodálatos, hogy mi
után 15 évig kísérleteztek e feladatra nem 
termett nagyságokkal, végre Rodiczkyt, a 
kinek bámulatos kutató elméjét ős Írni tudá
sát mindenki ösmerte, végre fölfedezték.

— Paradicsom kivitel Angolországba. 
A londoni magyar egyesületnek legutóbbi ösz- 
szejövetelén, hol az angol gazdasági, kereske-’ 
delmi világnak is előkelő képviselői voltak 
jelen, érdekes eszmecsere folyt arra nézve is, 
mit tanácsolhatnának azok, akik évek hosszú 
során Londonban éltek, de akik azért a ma
gyar viszonyokat is jól ismerik, — arra nézve; 
milyen cikkeket kellene Magyarországnak 
Angliába szállítani azok közül, melyek a ma
gyar talajban könnyen, nagyobb költekezés 
befektetése nélkül megteremnének ős Anglia-, 
bán mégis változatlanul biztos piacra lelhet
nének mindig. Az egyesületnek egyik választ
mányi alelnöke, a magyar születésű Viola 
Ferenc, aki sikeres vállalataival London ke
reskedelmi világában előkelő helyet vívott ki 
magának, azt a kérdést vetette föl, miért ne 
exportálhatna Magyarország rendszeresen ős 
nagyban paradicsomot Angliába, ahol jófor
mán korlátlan piaca volna; mert kimutat
ható Anglia tavalyi vásári forgalmának ada
taiból, hogy a paradicsom-behozatal távolról 
sem tudta fedezni a keresletet. Fontosabbá 
teszi a kérdést az, hogy éppen most kezdik 
használni egészen egyszerű, uj és praktikus 
módját annak, hogyan lehet paradicsomot 
egészben, vagy pép alakban eltenni és szállí
tani. Magánosok, szállók, hajókonyhák Angliá
ban mind nagymennyiségű paradicsomot fo
gyasztanak s mivel Anglia kiimája nem min-

OberursEli Motorgyár Részv.-Társoság Oberursol.
Iroda és raktár: VI., Ó-utca 6. szám. ■ MAJNA-FRANKFURT MELLETT.

Legolcsóbb hajtóerő a „GNOM“ BENZIN- és SZIVÓGÁZ-MÓTOR.
4000-rtél több üzemben. Q Könnyen kezelhető. Q Villanyos gyújtással. Oki. gépész felesleges. Q Költségvetés, 
tervek és egyéb felvilágosítás ingyen és bérnientve. Q Referenciák beszerezhetők: gróf Wenkheini Géza uradalmától, 
Csorvás (Békésmegye); gróf Wenkheim Frigyes uradalmától, Székudvar (Aradmegye); gróf Esterházy János uradal
mától, Nyitra-Ujlak (Nyitramegyc); gróf. Esterházy László uradalmától, Sárosd (Fehérmegye). Sándor Pál Mező-Bánd, 

1H10 Albisi Béla Alsó-Szóváta, Löte Lázár Kaál.
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<den nyáron elég napos a pardicsom megérte
tésére, a magyar égalj alatt termett és éde
sebbre érő gyümölcs nagyon kelendő lenne. 
A kit a közgazdaságilag fontos terv érdekel, 
annak a szállítási módra és minden egyébre 
szívesen ad fölvilágositást a Magyar Egyesü
let választmányi alelnöke, Viola Ferenc (35. 
Norfolk Steet. Strand. London;.

—- Élelmiszerek kivitele Angliába. Lon
donból egy ottani megbízható kereskedőtől 
-érkezett jelentés szerint az ottani piacon 
mindennemű i . szárított és .aszalt gyümölcs 
rendkívül drága és igy nagyon kedvező alka
lom nyílnék arra, hogy a magyar kiviteli cé
gek oda eredményesen dolgozzanak. Különö
sen az alföldi- nyári barackot lehet óriási 
mennyiségben elhelyezni, mint aszalt árut és 
„fruit pulp“-ot. Ajánlatos volna á jövő évi 

/termelés értékesítésére az első tépéseket már 
most megtenni. Kísérletet lehetne azonkívül 
tenni zöldség-Konzervekkel,' u. m. zöldbab, 
zöldborsó is, mind üvegekben vagy pléhben 
■elrakva.
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Szőlőojtványok ás ojtványok, I

Rip. Portalis és Rupestris alanyon: Bátai, 
Balafánt, Erdei, Ezerjó, Furmint, Mézes, Járdo- 
vány, Muskat Lunel, Olasz Risling, Oportó, 
továbbá Csaba Gyöngye, különféle Chasse- 
lasok, Muscatalok s különleges csemege fajok. 
Gyökeres és sima alanyvesszök, Portalis, 
Ruprestris. Berlandiere, Puritán, Othello 
és fagymentes európai nemes vesszők 
kaphatók szavatosság mellett a felszámolt 
.filloxera ellen védekező első miskolci egye
sület alólirott titkárja által átvett ojtvány 
iskolájából. Kívánatra árjegyzéket küld.
Fischer Lajos Miskolcon. 1863

Mily nagy gazdasági jelentőséggel bir a 
marha- és hídmérleg minden község, a-marha- 
keresedök, hizlaldák, mezőgazdák és földmi- 
velők számára manapság nem szorul ma
gyarázatra. • x

Ugyanazért kívánjuk t. olvasóink b. fi
gyelmét Hesz Viktor I. erdélyi hídmérleg 
gyárára Nagyszebenben felhívni, mely első
rangú cégektől és hatóságoktól származó ajanl- 
ványok felett bőven rendelkezik. Gazdasági 
hídmérlegek iránti képes árlap kívánatra min- 
deakinek díjmentesen megküldetik. 1868

MagyapJelznlog HitElbanR
-- ------- -------- képviselősége -————

Kolossvárt, JóMcá 2. sz. alatt (gr.Rliéiey-liáz I. e-) 
Az intézet alaptőkéje 40 millió korona 

zálog levél kő lesönöket 
nyújt földbirtokra és nagyobb városok
ban fekvő házakra 4%-Ő's és 472%-os •

■ =^= záloglevelekben. -... ..... : -...=
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok értékére-és a meg

szavazandó kölcsön összegére nézve az „Erdélyi Gazda
sági Egylet" bizalmi férflai adnak véleményt. 1001 s
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Sorvetőgépek

— Budapesti szeszárak. Az Első Alföldi 
'Cognacgyár Részvénytársaság és Szeszfinomi- 
tógyár heti üzleti jelentése szerint az árak Buda
pesten: Finomított szesz adózva nagyban 152’50 
kor. kicsinyben 156’50 korona. Finomított szesz 
adózatlanul nagyban 50’50 kor., kicsinyben 
-52 kor. Nyers szesz adózva nagyban 152 
•kor., kicsinyben 156 korona. Denaturált szesz 
'nagyban 42 kor., kicsinyben 44 korona.

— A legdrágább kincs az egészség, 
melynek megóvásával, fájdalom, sok ember 
könnyelműségből nem törődik. Ezeknek nem 
győzzük eléggé hangoztatni és figyelmükbe 
ajánlani azt, hogy egészségük fentartása végett 
naponta egy pohárka barack crémet igyanak, 
melyet Első Alföldi Cognacgyár r.-t. készít. 
Kérjünk árjegyzéket a kecskeméti gyárveze
tőségtől. 1709

—■ II! Legjobb tolókerékrendszer II! —
III Tessék közelebbi leírást kérni ! 11 

Finom-, szántás-, csukló- és rétboronák. 
Egy- és többvasu ekék. 
Háromtagú és egytagú hengerek. 
Tríörök. I I Műtrágyaszórók.

UriRATHesTS
Budapest,V., Váci-kőrút 60.

4 Gőzcséplőkészletek 12 HP,-ig — Ipari mozgonyok 100 HP.-ig7b

Muraközi
hidegverü (nori) igás

tenyészlovaK

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA.
@®@®@

vásárlásánál közvetlen a tenyésztőktől, se- 
gédkezésemet felajánlom s a folyt) évben 
Muraköz és vidékén tartandó lóvásárok 
jegyzékét kívánatra szívesen küldöm. Első 
rondü referenciák rendelkezésre állanak 
oly ordólyl uradalmaktól, amelyok segéd- 
kozósom folytán vásárolták a muraközi 
lóanyagot. : .r-Czlmom:

Értesítés.
"Van szerencsém a n. é. közönség' tudomására hozni, hogy a ked-.. 

vező feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű /,

„Nagyszebeni földhitelintézet" 
részéről, Kolozs és több szomszédos megye területére 

ingatlan jelzálog kölcsönök 

„kizárólagos ügynökségével"
bízattam meg. r. i '

Ebbéli működésemben legkedvesebb kötelességem, hogy a bizalom- 
teljesen hozzám forduló feleknek a lehetőségig gyors és költséget ~ 
kímélő eljárással szolgálatára legyek.

■Bárminemű felvilágosítással, útbaigazítással készségesen, dijmente-- 
sen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kolcsonvevö bármily 
elhanyagolt birtok- és teher viszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár helybeli — akár 
budapesti — vagy vidéki pénzközvetitö csábitó hirdetéseknek vagy ■ ■ ■ 
.szaladó ügynököknek., - amelyek ilynemű jelzálogkölcsönt pénzin
tézetek közvetlen megbízását nem igazolják — fel nem ülni, mert ezek 
eljárása teljesen megbizhatlan, időt vesztő és minden esetben, akar 
eredményes, akár nem, terhesen költséges. . _ ■

Teljes tisztelettel 1243

Erdélyi erdő-faanyag és bányaügynökség. 
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.

Ugyanott diseret és legmegbízhatóbb módon bér- 
és magánházak, építési telkek, földbirtokok eladása 
és vétele a legkedvezőbb feltételekkel, valamint birtok
bérletek lebonyolittatnak.

Sza^’ >mPregnált szavatolt 
í*  B tI B M F9 B4 tiszta, lenből készült vízhatlan 1 1 ij iL B1U I B ponyvával óvhatok meg a leg

biztosabban a kazlak, gépek és 
_ Kocsik az eső ellen.

Ezen ponyvák nagy strapa mellett is eltartanak 
10 — 12 évig. A 24 év óta fennálló FISCHER.féle zsák- 
és ponyvagyár Budapest, V., Nádor-u. 31—33., az ország 
legnevesebb uradalmainak szállítója. 1806

Mindennemű juta- és lenzsákok gyártása 
^== Ponyvakölcsönző intézet. =====

▼ 
A

▼
▲

▼
▲

Gyakorlati oklevéllel és 21 
évi gyakorlattal valamint jó 
bizonyítványokkal rendelkező 

gazdatiszt 
ki az összes gazdasági teendők
ben teljesen jártas máj. 1-sejére 

kezelő gazdatiszti
1 állást keres; I 

szükség esetén hajlandó 6000 
korona óvadékot készpénzben

1 1 letenni. ==
Cime és bizonyítvány máso

latai a kiadóhivatalban.
1881

▼ 
A _

▼
▲

▼

▼
▲
V

A

idősb Heinrich Mór 
lóvásárló ügynöksége 1883 

Csáktornya (Muraköz) 
Sürgönyeim: Heinrich Senior, Csáktornya.
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-utca 10. II. em.

___________________ Alakult 1900.
Biztosítéki alap:

Alapítványok a kormány hozzájárulá
sával ................................ ..... 1,953.240.— „

Tartalékok..........................._. • . ■ 601.263.93 B
Összesen: 2,554.503.93 K.

1901."évi fölösleg
n
n 
n

Biztosításokat elfogad tűz- és Jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az üzlot eredményben a biztosított tagok dijarányukban ré

szesülnek es az 1901. évi üzletfeleslegböl úgy a tűz, mint a jégkár 
ellen biztosítva .volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

19n2. „
1903. „
1904. „
1905. ,

90.349 — K. 
59.782.26 „ 

109.331.73 „
72 438.23 „
61,730.60 ,

Az 1902. évt üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítésben részesülnek. Az 1904. és 1905. évben a jégkár
ellen biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5-10 évre adják fel biztosí
tásukat 5% engedményben részesülnek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
félvilágositással minden irányban készséggel szolgál.

1013 az igazgatóság.

A talajművelés legújabb és legjobb módja -^8 g 
í ifi a szabadalmazott H 
BIP PART" -féle a a a

il

egyes és kettős ekével g
eszközölhető. — Egyidejűleg forgatja a termőréteget és lazítja az altalajt

Célszerű munkája folytán általánosan kedvelt. Kgl

A kukoricaszár táperejének leggazdaságosabb gj 
kihasználása  ̂a

ÍbI

(W

ügl kukoricaszártépő-gép (shredder) 
áJtal történik. Bámulatos nagy munkaképesség, tartósság, egy
szerű szerkezet és olcsó ár tekintetében egyaránt előnyösebb mint 

minden versenygyártmány. .

Leírással és árajánlattal készséggel szolgál

BACHER RUDOLF
• • MELTCHÁR FERENC főraktára, © ® 
BUDAPEST, VL, NAGYMEZŐ-UTCA 68-ik szám.

7--------------------- --------------------------- \--------- 1-------
1803 Magyarországi , vezérkép viselő:

SZŰCS ZSIGMOND

Működni legfőképen a Marosmentén és a Mezőségen óhajt.
A szerződések lekötése a szántatni kívánók érdekében is sür- 

1878 gős, mert a szántási tervezet már e hóban elkészül s a később
EJ jelentkezők beiktatása nehézségekbe ütközne. O

’ Bővebb felvilágosítással szolgál: _______

Barcsay Andor dr. országgy. képviselő irodája:
Budapest, ufLlsza.ca.éxxiia.-v.tca ©.

i

erős csontozatu, ki
fogástalan szép 
testakaltu, első

rendű tenyészetből, 
deczemberi 

tenyészképes 

kanok
ELADÓIT

1 K0RNSTEIN TESTVÉREK-nél,
| NAGYSZALONTÁN (Pata puszta). _

Q P II M I TI T M sziLyártó, nyer- U U II 111 1 U 1 III. ges és böröndös
Budapest, Vili., Rákocl-ut 25. 
a Vas-u sarkán. Ajánlja- 
saját gyártmányú kocsizó- 
és lovagló szerszámait, 
utazó- és kézi bőröndök 
női kézitáskák (ridikiii) 

én övék, pénz, szivar- és cigaretta- Htb. tárcáit.
XT Árjegyzék ingyen. 1859

*3

♦3
*1
*3
*3
fVVWTTWTWTTTWWFVTTOW'ITl'í''

fi*  ■ fi*  
1 I 
. fi*  n».
• fi*  . fi*fi*  
, fi*
• !> 

fi*  fi*. fi*  
• $

í>,A4díA&&&&iiA4itAí!iít/ítífí&A&A!fíAitit4íhitAAsiA1íí 
«g u-
«ij

•e ■e »;

•é
♦I
■é
•5■e
-a■e

Akácfák 1—2 éves ezre 5 kor.
Öt évesek átültetettek 3—5 cent, át- 
méretü szép sorfák 2 méterre vissza
vágva waggonba rakva : száza 25 ko

rona, ezre 200 korona.

Szabó HLa-jos lelkész, 

ApOStag. 1836

fi*  
fi*  
fi*  
fi*  
fi*  
fi*  
fi*  
6*  
fi*  
fi*  
fi*

fi*  
fi*  
fi*  
fi*  
fi*

Url Rezső
sertésbi zományos
Budapest, VIII., 
wr Bérkocsis- _
utca 12. Telefon: 97—05. “EM
Cortneol/ot sovány és hízott állapotban a loí- 
uulluouKul magasabb napi árakon értékesít.

1870__________ —
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Kolozsvári Takarékpénztár És Hitelbank Részvénytársaság.
Teljesen befizetett alaptőkéje: 1.200,000 K. 

Betétek könyvecskékre és ioly
B Irodái: Bankosztály, Mátyás 

g Áruraktári osztály a pályaudvar mellett, Barbss-tér
- Üzleti órák délelőtt 9—12

Betéteket elfogad könyvecskékre 'vagy folyószám
lára, előnyös feltételek mellett és azokat rendszerint 
felmondás nélkül fizeti vissza. ■

Jelzálogkölcsönöket készpénzben ad ház és föld
birtokra 10—65 évig terjedő időtartamra a legelőnyö
sebb kamat és tőketörlesztési hányad mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek 
mellett és minden ilyen ügyletet a lehető leggyorsab
ban bonyolít le.

Leszámítol váltókat a legmérsékeltebb kamat mellett.
Folyószámlái. hiteleket nyújt akár jelzálogi, akár 

értékpapír fedezet mellett.
Értékpapírokat vesz és elad, valamint ezek eladását

tartaléktőkéje és egyéb alapjai: 539,522 K. 40 f. 
ószámlákra: 9.328.092 K. 84 f.
qrály-téri 7. sz. saját házában. B
3. szám. B Zálogháza, Király-utca 3. sz. alatt. B 
óráig, délután 3—l/25-ig.

közvetíti idegen számlára, mindig a legelőnyösebb 
feltételek mellett

- Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is.
Árukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba 

be vannak tárolva.
Áruk betárolását, kezelését és eladásit elvállalja 

előnyös feltételek mellett a m. á. v. kolozsvári állo
mása mellett lévő áruraktáraiban és azokat szak
szerűen kezelteti.

Zsákokat és ponyvákat kölcsönöz bármily mennyi
ségben mérsékelt dij mellett.

Zálogházi kölcsönöket ad bárminemű ingóságra, vagy 
arany- és ezüsttárgyakra a törvény által megszabott 
kamat mellett. 1007

1 ia------ -:------------—----------- 1

keresek

Erdélyben, 
. 'j 

várostól nem messzire, 
50—500 holdig terjedőt, : 
lakással és gazdasági épü-^ 
letekkel, akár 12 évi bér-' 
letre és. akar a folyó 
tavaszon való átvételre.

Ciin a k iatló 11 i v atalban.
1853 e

fZXXXXXXXXXXXXXXX:

I Dávid S. J.
ö 

kocsigyártó és kocsifényező 
üzlete ;

ETTDAFEST, j

V., Vigszinház-utcza 3. í

Raktáron vannak különféle alakú j 

kocsik. Régi kocsik előnyös fel- i 
tételek mellett becseréltetnek s < 

kijavított s fényezett állapotban ‘ 

ismét eladatnak. ;

s

i
g
p 1821

^xxxxxxxxxxxxxxxy
s

xxxxz

Használt, 
de még 

jókarban 
levő féltedéül 

gHgr kocsi 
440 koronáért 
SSF eladó.

Értekezni lehet: 
Kolozsvárt, a vármegye

ház kapusával.

:xxx?\
“X

V

xxxy

J1723 Benzinmotoros
J cséplőkészletek. Teljes 
< malomberendezések.

& 
B
> 
I 
B 
B 
B 
I 
B 
B 
B 
B 
B

benzin-, szivógáz- vagy más üzemre. B 
J Teljes olajgyári berendezések. * 
- Elismert legjobb kivitelben szállíttat- ? 
’ nak s mindenkor raktáron megte- J 

kinthetők. B

ki okvetlen románul is beszél.

Nevezett a rendelkező tiszt mel

lé lesz beosztva.

vagy segédtiszt,

tanyara egy nos ispán í

s«

á Cím a kiadóhivatalban.
1880

ySrand &rix" (a legnagyobb kitüntetés)
DflSr a saint-louis-i vilAgki&llitáson ~7£8S| 1018

*Alfa Separator űt. ff,
űr oda és gyár: Budapest, VI„ Lomb-utca 11.

Eladó 
szőíőoííDúnypk. 
IV, 1 <l]nnnnfi > Kétéves, dús gyökérzet- 

lld'Ml U) > tel százanként 20 kor.

Gyökeres zöld oltvány ezre 16Ó 
« kor. — Sima zöld oltvány ezre 

80 korona.-------—:-----------------
Fásoltvány I. oszt ezre . . , . 200 kor.

Mind Riparia Portalis alanyon, a legjobb 
és legbőtermőbb bor- és csemege fajokban.

Teljes tisztelettel:

Csépány Mihály
Gyöngyös.

Szállít tejgazdasági eszközöket és gépeket\ 
űcíienészefek, tejgazdasági telepek, tejszövetke- 

zetek berendezése !
ŰYiindig friss sajtoltó por és folyékouu oltó!

Több mint 600 első dijü!
Évi gyártás kb. 80,000 Alfa separator.

EJSp' Árjegyzékkel, költségvetéssel, útbaigazítással készséggel 
szolgálunk.
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l 
I 
í

0

Elsőrendű vetőmag: "WH 
hll7fl az °szi vetésekben előforduló egérkárok kijavatására legalkalma- 

ydlüU'UUÁd sabb, minthogy az őszi búzától alig külömbözik és márciusban

±5elvetve, azzal egyidőben érik . .....

Székeljj-íengeri kertben nemesitett, igen korán érő .. . . 15

Duppaui-zab .
Bükkönifmag

±r7

1T kor. 

métermázsánkénti árban kapható özv. gróf Pejácsevich Árthurné Mező-őri 
uradalmában Árak Virágosvölgy vasúti állomáson, vevő zsákjaiban értendők. 
1864 Öt métermázsánál kevesebb nem szállittatik.

Megrendeléseket elfogad Nagy Gyula urad, intéző Mező-Őr, u. p. Kolozs.

. 1861 S

Gsiesálwtl
megvételre keresek |^|

tavaszi ültetésre,

kor.

kor.

kor.

Legújabb'rendszerű
Benzinmotoros cséplőkészleteket,

Stabilmotorokat, 
benzinlokomobilokat 

jótállás mellett 
szállít

•

cég, a Reform
motorgyár 

magyar vezérképviselője,
BUDAPEST, V., Kálmán-utca 15-

IMk Kedvező fizetési feltételek!
1871. II.

•*

6000 Qöl területre.

Kérem a tisztelt termelőket kiknek 
eladó vetőgumójuk van, hogy levél- 

' -■ ben tudassanak.

BUDAPESTEN

AZ EGYETLEN 
FÜGGETLEN 

ELLENZÉKI

z nagy napilap

„Az Újság"..
ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . . 28
Fél évre.................................• . , 14
Negyedévre . . . ..... . 7
Egy hónapra ........ 2

; Megrendelési czim:

Az Újság kiadóhivatala, Budapest 
VII. kér. Rákóczi-ut 54. -

Jutányosán eladó

Swpányi Sámuel
— gazdatiszt, —

Bábolna u. p. Szászváros

I

I

OO

kor.
n

” 40 fin.

egy drb. alig használt 
rétgyalú, egy drb. Laac- 
ke-féle rét borona és egy 

„Plánét jr.“ lókapa.

Cím a kiaíóliiíataUan.
1862

CLAYTON & SHUTTLEWORTH 
Buclapeit, Vóoitl.körilt 03, 

SUl. 1'cjMlarauM trak BeUttt ajd>'uu*ki  
Locomobil és gözcséplögépek 

i* re*n’,’CI4Pla8*P®*.  löher*-cséplők,  u k"’kolr»*<*.  kaszáló- ** •rktögépak.
“énagyüjtök, boronik. sorvetőgöpak, Plánéi Ir. 

kupalók, azocakavUgök, répavkgók, kukorica*,  
foorzjolök, dartlök, őrlőmalmok, ugratom**  

•««*l-*k*k,  0- 4*  3-vaau ekék «*  tolod**  
•gytb gaad*sugi  gépek.

B Gazdáknak fontos!

Legujjabb rendszerű és minden gazda által könnyen kezelhető benzin- 
cséplőgépeket, fekvőmotorokat malom, és téglagyári berendezéseket 

kedvező fizetési föltételek mellett, legolcsóbban szállít a

HERKULES-MOTORGYÁR Budapest, V. Váczi-ut 30.
W*  Kitűnő munkáért teljes szavatosság. — Gázgépek cserébe vétetnek. — Árlap és elismerő levelek 

Ingyen és bcrmentve, 1855

Olcsó tüzelőanyaggal dolgozó----------------

Szivögázmotorok
Óriási megtakarítás tüzelőanyagban. Üzemköltség óránként és lóerőnként csak 1—11/s fillér! 
— Legolcsóbb és legszabályosabb üzem I Legmesszebbmenő szavatosság! — 

• Benzin- és n^ensolajmotorolr. Motoros CSéplÖKÓSZlGtCk. • 

HAJÓS és TÁRSA ”k,XXlS:Űkök

1809 BUDAPEST, V., Sziget-utca 9. szám.
Tolocon 66—69. 00T Árjegyzék és költségvotés ingyon. TH

k¥l
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s* Ti

Répa- Hámozva 1

B
oo
00

vagy

jOyorsfejlödésii

r

Teleki Aryéd arái 
drassói uradalmi 

intézősége, u. p. 

Koneza.
1842

cscfódzva^s
száritva
a mi Linhárt és Rázsó tanárok

szerint jobb/ mint impregnált.

I
I 1835

F'r. E UN TD SéP- és gőzekegyára
- i ii ' ' ii HALBERSTADTBAN.

Ajánlja gőzekéit magas feszültségű felülmúlhatatlan „legújabb 
compound gézek emozdonyokkal mint a jelenkor 
legtökéletesebb’ gyártmányát, ’ .
Uradalmaknak kedvező fizetési föltételek.

Költségvetést és minden irányban kívánt felvilágosítást gyáram 
magyarországi alanti megbízottja ad : . .

TÍMÁR EDE, Budapest, Lipót-körut28.

III

Fiumei Kávébehozatali Társasa? ^loi2s.7Tei^on/z^475yatYa^kiraly • 
o o Óránként friss pörkölés, o o:

Világhírű „SOERABAJAjMcávólráverék SfeW hg----- u r ----------- v---------------- ize felülmúlhatatlan. o o o o o o '•

p Tea áss 2EB-o.m •3grűLlönleg,eeség,e3s:. j

■ &
9
£iSÖl*CO-X-> _> vármegyék 

területére, kedvező feltételek mellett biz meg

Fénzszekrények 
eladásával, esetleg mintaraktárral kapcsolatban

NEY és EPSXEIXcég BUDAPESTEN, 
VI., Podmanicky-u. 4.. a Becher és Hildesheicn-féle 
és a „Panzer“ A Kt. gcs. pénzszekrény-gyárak magyar- 
1882 országi vezérképviselete.

áro- B
így

g flEtőmagnah termelt
H „DUPPAUI" zab 50 kilónként 9 korona $

Hf „HANNA" árpa 50 „ 8 korona
árban addig, mig a készlet tart |||

V ELADÓ! i
László László és Gyula Él

gazdaságában
N a g y-I k 1 ó d o n. Ifi

;o

sM gw 
Kevéssé használt Sí

~ xx~
Hirdetmény!
Alólirott szövetkezet telepén még a készlet tart mintegy 

1'|2 millió 150 különféle fajú a legnemesebb 
Bor és Csemege-szőlő fajokból őszi szedésü, gondosan elver
melt, minden szölőbetegségtől mentes, a faj azonos

ságáért teljes szavatosság mellett 
ajánlja sima szölővessző készletét, k 
továbbá igen szép 2—3 éves gyű- ✓ 
mölcsfa ójtványait, n. m,: Alma, 5 

£. “Z 4^ GTíáf Körte, Kajszin, őszi-barack, Cse-'
resznye, Megy,. Birs, Ójtot-Eper, 

Eper, Akác és Gleditria magoncait, Díszfákat, virágzó cser
jéket’ és felfutókat, Diót remek, szép különfélefaju és nagy
ságú fenyőket a legjutányosabb árakért pontos kiszolgálás 
mellett ajánl a tavaszi idényre. 1839

pgf Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.
, Az első kecskeméti szőlő és gyümölcstermelő 

Megrendelések: szgvétkezet elmére intézendők Kecskemétre.

6 ló erejű

íX“ árleengedéssel eladó 1 "®0
További felvilágosítást nyújt :

Qónf]nn Imrp . Wesselényi
ödJlUUl 11111 u Miklós-utca 7. .szám. —

Kolozsvár legszebb jövőjű, 
nagyon fejlődő városrészé
ben — az uj színház köze

lében — az Erdélyi Gazdasági Egylet telkén, az Attilla-utcában 
meg néhány jó házhely eladó. — Bővebb értesítés: naponta dél
előtt 11 — 1 óráig és délután 4 órától 6 óráig az Erdélyi Gazda
sági Egylet titkári irodájában, Kolozsvárt, Attilla-utca 2. sz. alatt. 
© Csatornázás! Vízvezeték! Villanyvilágítás ! • 

1593

; Eladó házhelyek I 
» 
I 
» 
I 
» 
I 
>
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I

1804 Legujabbkitüntetések;

1905. évi n.-enyedi kiállításon nagy díszoklevéllel kitüntetve. 
1904. évi d..szt.imártbni kíállixáson 5 diszoklev. kitüntetve^ 
1903. évi besztercei kiállitásöp 2 ezüst éremmel kitüntetve. 
1903. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve.
1902. évi pozsonyi kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve. 03

CT
C/»»Q

ra
C3

co

e*»

CU'

fNAY és RÓNA |'
g Gép, fecskendő és szállitóeszközgyár.
Hl ============ Központ: -

É BUDAPEST, V., KÁLMÁN-UTCA 15.
Taligák, szállitó-eszközök bármely építkezés, gazdaság - |g| 

HÍ 1727 és iparüzem számára. : ' M

g Diaphragma-szivattyúk. Fecskendők. Igj
Emelő-szerszámok. ..Vasúti szerszámok.

|| Mindenféle műszaki és gazdasági kellékből állandó 
H • ■ '—- nagyraktár. —■ ■■ ; -- B

K Tessék ajánlatot kérni.

1 VI., Gyár-u. 
> 50. szám.

Ajánlja teljes jótállás mellett
Benzinmotor és villamos ben- 
zinlocom <bil cséplökészletfjt 
kettős tisztító szerkezettel

Egyedül létező újdonság ’ Önműködő el
lenőrző és biztosító szelep.

Benzinlocomobilok szabadalmazott kettős 
tisztító cséplőkkel VI., Gyár-u. 50 sz. min

denkor üzemben láthatók.
Ezen legújabb motorok terjesztése érde- 

- kében használt gőzgépek cserébe vétetnek. 
Külön gazdasági géposztály gőzgépek, 

malmok, járgányos cséplők, vetőgépek, 
szecskavágók, répavágók stb. 

bérmentve! Olcsó árak részletre! 
motorcséplőkészletek, melyek hazánkban

Kállai Lajos g; Budapest
Teljes jótállás kitűnő cséplésért!

A világ legegyszerűbb és legtöké- 
letesebb motorcséplőkészlete.

Ezen motorok bárki által gépész nélkül rendkívül 
könnyen kezelhetők és szalmafedeles házak kö

zött is üzemben tarthatók.
Ezen aotflrcséylgkészletek a legkítDnóhb sikerrel van-

iák miküdéslea:
Báró Kemény József úrnál, Marosnémeti (Erdély),
Gróf Mikes Kelemen úrnál, Magyarcsetve (Erdély). 
Zeykfalvi Zeyk Dániel főispán úrnál, Nagy-Enyed. 
Tóth Péter földbirtokos úrnál, Csantavér, és az 
ország több száz kisebb-nagyobb gazdaságában.

Legolcsóbb üzem! Árjegyzék ingyen és

r\ A I A I I A I I mindenütt a legkitűnőbben beváltak, a magyar
XXXAXJJJX1A AJXAO gazdaközönségnek.

Az Erdélyi Kereskedelmi Társaság
FODOR és TÁRSAI megbízásokat elfogadnak

Jármos ökrök tinók, ■ 
sertések, juhok, lovak és egyéb tenyész- vagy hasz
nálati altatok beszerzésére és azokat felelősség mellett 

gyorsan és jutányosán direkt forrásból közvetít.
Cim:

Erdélyi Kereskedelmi Társaság Kolozsvár, 
Szentegyház-utca 2-ik szám.

1762 Telefon 311.
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Piros Delaware vesssző
sima 30.000 drb. I. oszt., ezre 20 frt. II. oszt. 
15.000 drb. ezre 10 frt. Fajtisztaságért felelősség!
2 éves bor és csemege fás és zöld 

oltványok, a legkitűnőbb Chasselas, Muskotály 
és különleges csemege fajokban.

Európai és amerikai

Telefon.

sima gyökeres vessző, mérsékelt áron.
Árjegyzéket mely a „Delaware“ s az ösz- 

szes fajok részletes ismertetését és sok hasznos
tudnivalót tartalmaz — ingyen és bérmentve küld

SZŰCS SÁNDOR ÉS FIA
szőlotelepe

1793 BIHARDIÓSZECr 14-*

magyar gépforgalmi

iiooiíuauML részvény-társaság resjcaj mezőgazdasági gépgyárának Vezérügijnoksege
a szab, osztrák-magyar állam vasút-társaság

MEZŐGAZDÁK KÜLÖNÖS FIGYELMÉBE!

Egyetemes a e é 1 ekék.
Eltörhetetlen tégelyacélekefej. 

__ y. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Páncélacél-kormánylemez.
3Q2ES2390HHSB^RSBESSSSi&_AfiBB ■ v

x I Magasított acél-ekefei.
Tiszta acélanyag | Porvédő kerekek.

hómn^inbhÁi I Acél |J gerendely.
hámorainkból. I c.............

S • - Sürgönyeim:
L- . i •- .....■ .1.

1457

Csak kitámasztott nyeregkerettel biró taligát szállítunk.

Kérjünk árjegyzéket mivel ez az összas ta-

lajmivelő-gépeket terjedelmesen ismerteti és egyáltalán a 
talaj alapos megmunkálására ter
jedelmes, szakszeéü és minden gazdá
nak értékes felvilágosításokat nyújt —

és díjmentesen küldetik.

I DUNKV FIVÉREK
lí CS. ÉS. KIR. UDVARI FÉNYKÉPÉSZEK

|g| ajánlják a mai kor igényeinek 
g|| megíelelően berendezett műtermü- 
g|« két a nagyérdemű közönség becses 

figyelmébe.

,Agraria“ Budapest. Rövidített leveleim: ,,Agraria“ Budapest. V., Váci ut 2.

Gazdasági kereskedelmi és ipar
bank Részvény-Társaság 

BUDAPESTEN, ERZSÉBETKÖRÚT 35.
Telefon 149. Postatakpénztári Cheque számla: 15603
Cheque számla: a Magy. leszámít, és pénzváltó-banknál.

||| Műtermeik vannak:

Kolozsvár,
Mátyás király-tér 10.

& Dés, 

IBs Felsősétatér.
ír-gl 1729 Sárospatak, g

Kossuth Lajos-u. 70.

Miskolc, 
Városház-tár 20.
S.-A.-Ujhely,

Főtér 9.

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű 

gyártmányban legkedvezőbb fize
tési feltételek mellett:

Gazdasági gépeket,
. GozcsáplŐ-készleteket, 

Tolókerék-rendszerü vetőgépeket, 
Egyetemes a^él-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket, 
Fürészgyári berendezéseket, 
Szecskavágókat

Répavágókat, 
Morzsolókat, 

Darálókat stb.
Tejgazdasági, baromfitenyésztés
gépek cs eszközök, tejtelepek, cukor, 
szesi- és keményítő-gyárak berende
zése. — Műtrágya, erőtakarmányok 
Oerbymeiasse, zsák, ponyva stb. stbt.

BANKOSZTYLYA
utján törlesztőm jelzálogkölcsönt 
földbirtokokra, továbbá városi bérhá
zakra legelőnyösebb feltételek mel
lett és leggyorsabban bonyolít le 
az érték legmagasabb arányáig. 
Megkeresésnél beküldendő a te
lekkönyvi kivonat és kataszteri 

bírtoliiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosok

nak, gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT
sorsjegyekre értékpapí
rokra és vidéki takarék
pénztári részvényekre — 
a legelőnyösebb módon eszközöl.

Árjegyzék, káltségvetés és szakszerű felvilágosítás 
ingyen.

Gazdasági egyesületeknek, valamint községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvezményes árak cs feltételek.

3 A legmegbízhatóbb és legegyszerűbb kezelésű

| „G L Ö R I A«
J benzin -petrolin motorok 

és motor-cséplőkészletek 
gazdasági és ipari célokra.

1
8®- Ekegyártár terén leg
első rangú magyar gyárt
mány, felülmúlja még a 
_ legnevezetesebb idegen 
R gyártmányokat is.

ír-’

kor.

Fajtiszta vetni való 
burgonya. 
Haas Ignácz kemecsei és görögszállási gazda
ságaiban vetési célokra következő — fajtiszta 

burgonyafajok rendelhetők: 
Hortensia, Imperator,Prof. Maerker mé

termázsánként ....................................5.—
Magyar kincs, Reichskauzler, Aspasia,

Hatzfeld hercegnő, Nansen mm.-ként 7.— ,
Up to Date, St.-Wenzel, Dabér, Gra- 

tia, Sas métermázsánként . . . 9.— „
ab Kemecse vagy Görögszállás állomás. Zsákok 
önköltségen számíttatnak. Waggon-rakományok 
vételénél, külön egyezség szerinti mérsékeltebb 
1826 árak. — Rendelések

Haas Ignáez 
Nyíregyháza 

.........— címre keretnek. .i..

KÁLLAY motorgyárában
Budapest, VI., Nagymező-utca 43 |g 

szerezhetők be jótállással legolcsóbb árban. 3—5 évi |g 
részletfizetésre. 1860 I

Tessék ezen szakértő cégtől árlapot kérni. F' 
— Használt gőzgépek cserébe vétetnok. — H 
■■■■■■UOI ■■■■■■■■■ ■■■■■■■■■■■■■■■■1/
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HÉJJ és STIASNY 
szíjgyártók, nyergesek és bőrőndősök

BUDAPEST, VIII., Muzeuni-körut 10/c sz. 
A legnagyobb raktárt tartunk nyergekből, lószerszá
mokból, mindennemű lovagló- és utazási cikkekből 
s minden készítményünk elegáns és tartós kivitelű. Úgy 
lófölszerelési tárgyakban, mint bőröndökben és 
általában bármiféle utazási cikkekben a legfinomabb és 
legszebb kapható, még pedig úgy a szerényebb, mint 
kényesebb igényeket kielégítő. Tartalékos tisztek 
részére a fegyvergyakorlat tartamára kompi, nyereg

szerrel kölcsön is szolgálunk., 

gSJT Árjegyzék ingyen és bérmentve.

% HAZAI IPAR!! /
Eladó

1866 !M

«K€TUT€M(rNyt€RSOLnJ" 
motorokOlokomobilok! 
ÜZeMKÖLTS€G€KNfl^S®RÍtí

fORnNK€HTesÜO€ROHK€NT. 
pÍNG^tWBBflNŐlliihfVÖZélX 
Bj^^NZÍi^WtLLQiQRKS

h HAZAI IPAR!! 4
W 1811

H egy Gr. Hoyos puszta-kamuthi 

||| uradalmából való 2 CVCS R

berni tenyészbika, § 
I Dr. Vitályos Gézánál

: ■■= Radnóthon. —
||| ©ST Ára: 600 korona

Haszoobéri birctetnxoy.
Udvarhely megyében Hom.-Szenlpálon a brassói út
vonalban, a vasúti állomástól ötnegyed óra távolságban 
fekvő tagositott birtok, mely a hozzá tartozó erdőrész- 
szel 1000 hold s melynek beltelke területe 20 hold az 
ezen lévő 12 szobáju lakházzal és több gazdasági épü
letekkel együtt több évekre haszonbérbe adatik, s 

azonnal ál is vehető.
Értekezhetni: Gyarmathy Ferencz tulaj

donossal, Székelyudvarlielyt. 18ö7

Eí CSABAGYÖNGYE
• •

1854

már julius hóban 
érő, bőtermő, igen jól 

5^ szállítható muskatály 
szőlő-újdonság, sima 
és gyökeres vesszők és 
egyéb exquisit 
szőlőfajták . árjegyzéke 

megjelent
— XSajgó, posta: Szécseny

t

Siposs Imre
. ny. kir. jbiró szőlőszetéről.

Az. eredeti MÉLOTTE tejfölözőgép 0-08% zsírtartalomra fölöz. Ezt bizonyítja a Magyar
országi vezérképviselő, a G-E I T T ZST 3E 2E2 és 12 ET S CJ EZ cég' Budapest, VI., 
Andrássy-út 8. kezeiben lévő, hivatalos bizonyítvány és számos elismerő levél, mely a gép 
tartósságát is dicséri, Teljes tejgazdasági telepek berendezése kézi és erőhajtásra,
Ár-jegyzék és ajánlat ingyen! Alapítva 1865. 1856 Számos első kitüntetés!

Ü Törlesztő kölcsönök.

0) .a—|
0) 
-p

+> 
r-i
0)

ZBésiz'v-éri.srtársa.ségxiál

Kolozsvárott, Rózsa-utcza 1. sz. (emelet.) 

igen előnyös feltételű törlesztő kölcsönök kaphatók föld
birtokok és városi bérházakra

0 
=0 
h 
fi 

X) 
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Kölcsönkérvényekhez melléklendők: a legutóbbi hitelesített 
telekkönyvi kivonat és a hitelesített kataszteri birtokiv. — Bérhá
zaknál a telekkönyv, házbéradó vallomás hitelesítve és az épület 
vázrajza. -- Kölcsönök 400 koronától kezdődőleg bármily magas 
összegig kaphatók. ■— Becslési költség csak nagy összegű kölcsö
nöknél számittatik, kissebbcknél az eljárás díjmentes. — Ügynökök 
közvetítésére nincs szükség, miután mindennemű felvilágosítással 
készséggel szolgál az

Ijjazjj atóság.

Hivatalos órák d. e. 9—1 óráig.
1501
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'<B Gjrcxs és olcsó letoxi^rolitas.

Acetylén világítási benendezéseh,
önálló teleppel, a szabadalmazott T-iTTZEZ
készülékkel. Kezelés nélküli, önműködő carbid a 
vízbe eső rendszerű teljesen veszélytelen fejlesztők.

Elektromos világítási és erőátviteli!,
<$> berendezések. ■

Speczíálitás: önálló kis telepek. (Elcktrogének) városok, kastélyok,1 
gyárak, szállodák, malmok és magánházak részére. W Kezelés 
nincsen olcsó vételári *vq|  Egy 16 gyf. izzólámpa óránkint 1 fil
lérbe, egy tényleges lóerő 6 fillérbe kerül. Motorok: benzinre, gázra, 

nyersolajra stb.-re bármilyen czélra.

1- FEJÉR és SCHMIDT a 
2B-c.cla.pest, ZEötxz-ös-tér 2. szám.

U
-X»-»r Ar-iz , VJVAMA,

B

r
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z:
1900. párisi világkiállítás Grand Prix.

KWIZDfl FERENC JÁNOS
cs. és kir. ausztriai-magyarországi, kir. román és bolgár fejed, udr. szállító, kér. gyógyszerész 

•W37. i. Korneuburg, Bécs mellett. — Lósportcikkek.

Egészségi por a hizlalás előmozdítására. 
Kis doboz Kor.. 1*20. Nagydoboz Kor. 2.40.

Kwizda-féle Restitiitions-finid
cs. és kir. szab, mosóvíz lovak számára. 
Ára egy üvegnek 2 kor. 80 fill.

Több mint 40 éve használják az udvari 
és más nagyobb istállókban, úgy a pol
gári mint katonai körökben, az izmok 

— erősítésére, nagy használat előtt és izom
ig#'"'bénaság ellen A lovat trainingben igen 

nagy munkabírásra képesíti.

sodronyszövet-, fonat- és keritésgyára
Budapest, VIII.. "CTllől-vit

Hungária sodronyfonatát,
• olcsóbb keritési anyagot, mely előnyeinél fogva felülmúl minden eddig alkalmazott sodrony

kerítést. A szőlő- s mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos és világszabadalommal védett 
találmány előnyei: Olcsóság I

Horganyozott vassodronyból készül, (nem kell befesteni):
körülbelül 5 centiméter Iyukböséggel,

Készletben: 1, l1/. 'és 2 méter magasságban valamennyi drőteró'sségben. 
Sodronyeró'sség: 1~2 1~4 1~6 1-8 2‘— 2'2 2-5 2-8 mm

KWIZDA-féle
Koineuöurgi marha-táppor.

Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok 
részére. — 50 év óta a legtöbb istá.lóban 
használatban étvágytalanság, rossz emésztés

nél, a tej javítására s a tejelés fokozására. 
1 doboz ára 1’40 K. ’/o doboz 70 r.llér.

Kwizöa-fBlebaromflDor
diaetetikus szer a tápszerhez való hozzáadásra 
ludak, kacsák,tyúkok, gyöngytyukok, páv-kstb. 

részére. Egy doboz ára K. 1.

Ár □•méterenkint: 40 50 60 70 80 94 112 132 fillér
Körülbelül 3X5 centiméter (hosszúkás) Iyukböséggel: 

Készletben: csakis 1 méter magasságban.
Sodronyeró'sség: 12 T4 l-6 T8 21— 22 2'5 2’8 mm.

Ár □-méterenkint: 58 78 88 98 108 128 148 168 fillér.

Csakis ezen védjegygyei valódi. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Főraktár:
TŐROK JÓZSEF gyógyszertára, Budapest, VJ., Király-utca 12. és Andrássy-ut 26, szám. 

......................... ............................. y

Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekért számítok négyszögméterenkint 1 fillért, de egy 
küldeménynél legalább 50 fillért.

Célszerűség: A fonat elegendő sürü lévén, még apró baromfi áthatolását is meggá
tolja; felső és alsó szélei pedig tüskések, tehát az átmászást megnehezíti. A fonat csavart szálai — 
mint vékony sodronykötelek — a kerítés hosszirányában futnak, miáltal nagy az ellenálló képessé
ge; a keresztszálak pedig hullámosak, a szálak összecsuszása tehát ki van zárva. y3 m. és 75 cm. 
magas fonat kapható az 1 m. és VG m. magasnak középen való elvágása révén.

Könnyű kezelés: Kézzel meghúzva, egyszerűen a faducokhoz szegezendő horganyo
zott kettős szegekkel, a fonat sima és feszes marad. Ez által a fonat bármikor ismét leszedhető és 
más helyen ismét fölerősitheto. A fonat összekuszálóclása ki van zárva. — Feszítő-sodronyok, csa
varok stb. alkalmazása fölösleges. A fonat fölött egy-két sor tüskéssodronyt alkalmazva, a kerités 
tetszés szerint megmagasitható. — A tüskés sodrony ára méterenként 6 fillér, horganyozottan, 6 

H cm. tüsketávolsággal.

A keresztesi gazdaságban 
eladó 6-8 wággon 

elsőrendű vetni való

Bővebb felvilágosítást ad:

Salamon György gazdatiszt, 
Keresztes u. p. Torda.

A budapesti kovács és kócsigyártó ipárteslület 
védnöksége alatt álló kocsidra csarnok szövetkezet, 

mint az Orszáaos központi VTTT "BSf <£» ILr ÍTkOV iF
hitelszövetkezet tagja. ** -“-“■•J AtCcakUVi. U.S< 72.

Magyarország legnagyobb kocslraktára! {pt®F Mindennemű új kocsik 
1875 raktáron tartatnak.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
Továbbá-gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi sodronyfonatokat, csinos és erős kivi

telű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló-, park- és erkélyrácsokat sodronyfonat és kovácsolt 0 
vasból, föld- és kavicsrostákat, kosarakat magtár-ablakrostélyokat, ökörszájkosarakat, szikrafogókat, ■ 
szŐIobogyozórostákat, cséplőgépekbe való gabonaosztályozó-hengereket stb. B

Árjegyzék ingyen és bérmentve. I
Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás. B1874

Hirdetéseket jútáoyos ároi>

felvállal e lap kiadóhivatala

B 
a 
B
B
B 
a
B 
B 
a
B a 
a a a
B
B
Ba

Kerestetik;
egy végzett, szakképzett gépész, g

Aki nagyobb urada- | 

lomban szolgált, — g 
előnyben részesül. Bi- | 
zonyitványok, eddigi | 

müködésrészletesmeg- E 
jelölésével, lenti címre B 
küldendők: o o o ®

Farkas Testvérek i
1852 Szamosfalva, |
---------------u. p. Kolozsvár. ----------------  ■

Nyomatott Gámán J örökösénél Kolozsvárt, Kossuth-Laios-utca 10. sz.

Figyelmeztetés
ZhzEas tizi 

a Doctor MÓCZf 
krajnai hizlaló és 
védőszere. Keres
kedésekben is kap
ható s a legmaga
sabb kitüntetések
ben részesült. — 
Gondos gazdák 
minden tenyész
állatnak adják s 
czrivel küldik a 
köszönő iratokat. 

Postán küldve 5 csomag 
ára 2 korona 70 fillér. 
Trnkóczy-gyógyszertár 
tus!) Laiöacli. =


